

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIII.—Núm. 11.031

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Viernes 31 de Diciembre de 1926.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Las obras de pavimentación

Han comenzado las obras para la pavimentación de la vía izquierda del paseo del Borne, las que al parecer van a realizarse simultáneamente con las que se emprendieron en el paseo de la Rambla y otras vías de la población. Dada la forma como se van realizando estas obras, creemos oportuno hacer algunas indicaciones acerca del particular.

Una de las más primordiales preocupaciones que deben sentir los Ayuntamientos cuando emprenden obras en la vía pública, es la de disponerlas en forma y manera que puedan ser realizadas con la máxima brevedad, a fin de reducir al mínimo las molestias que ellas pueden ocasionar al tránsito.

La interrupción de la circulación por una calle, máxime si ésta constituye una vía de tránsito forzoso, no solo causa molestias, sino que es causa de muchos perjuicios, ya que viéndose obligados los vehículos a cambiar la ruta pierden tiempo y menguan al cabo del día su utilidad, en considerable proporción.

Y nada digamos cuando, como ocurre desde hace año y medio, un servicio de tanta importancia como el de circunvalación de los tranvías eléctricos no puede prestarse por verse frecuentemente interrumpido por las obras que se realizan en la vía pública, interrupción que a la vez que causa sensibles perjuicios a la Compañía (cuyos intereses como todo legítimo interés debe merecer de todos y en todo momento el mayor respeto posible) irroga molestias al público que se ve privado de un servicio total de circunvalación, sumamente necesario.

En ninguna otra población del mundo podría acontecer esto. Desde luego en toda capital regularmente organizada no se toleraría que esto sucediera porque los intereses perjudicados se hubiesen impuesto exigiendo una mayor actividad.

Desde luego, cuando las obras afectan a la vía pública y en particular a vías de tránsito obligado, las obras se hacen sin interrupción, y las brigadas de trabajadores se van sucediendo por jornadas legales, a fin de reducir al mínimo las incomodidades para el público.

Aquí se trabaja durante las horas de una sola jornada, es decir, ocho horas de cada 24, excluyendo domingos y días festivos; por consiguiente aun que se aumente el número de personal en las brigadas al máximo, y suponiendo que éstas rindan su máximo esfuerzo, tienen que durar las obras tres veces más, por lo menos de lo que durarían en otra población cualquiera, ya que fuera de aquí no se acostumbra a trabajar en la forma que se hace en Palma.

Año y medio de tener la población en la forma indicada, sin que todavía

se haya llegado a la realización de la mitad de las obras proyectadas, nos dan derecho más que sobrado para interesar que se imprima a las mismas una mayor actividad.

A juzgar por la duración excesiva que se ha notado en las obras realizadas (calle de Colón, calle de Conquistador, etc.) las obras que ahora se inician en el paseo del Borne, durarán meses, si no se cambia el procedimiento.

Dentro de unas semanas se celebrarán las fiestas de Carnaval, las cuales en Palma culminan en el paseo de coches y autos que se celebra en el Borne, paseo que este año no podrá tener lugar si para entonces no están expeditas las vías de dicho lugar.

Previamente advertimos la posibilidad de que esto ocurra, al solo objeto de que preveviéndose no ocurra así.

Téngase en cuenta que si no pudiera celebrarse la rúa en el Borne, equivaldría a no haber fiestas de Carnaval, lo cual perjudicaría grandemente a muchos industriales establecidos en aquella vía y que en tales días es cuando con más provecho pueden explotar sus negocios.

Lo mismo hemos de decir con respecto al paseo de la Rambla. Si en las obras que allí se realizan no se despliega una mayor actividad, llegará la feria de Ramos y las vías laterales estarán cerradas al tránsito y el paseo convertido en almacén de losetas.

Si tal sucediera, las censuras que ello provocaría serían unánimes, y estimamos deber nuestro prevenirlo, advertirlo interesando al propio tiempo que con toda oportunidad se tomen las medidas que procedan para evitarlo, no suceda luego que para no interrumpir una costumbre o una tradición se haga un piso provisional—como ha sucedido ya en anteriores ocasiones—y que la dilación de las obras dé lugar a un sacrificio económico que pudiéndose evitar debe ser evitado.

Cuando se quiere, aquí no faltan elementos y capacidad suficientes para hacer lo que pueda hacerse en otras partes.

Para evitar trastornos, perjuicios y molestias, pedimos solamente voluntad, que es lo menos que en nombre del interés de la ciudad pueden pedirse a quienes asumen voluntariamente el deber de ser útiles a la población.

También es digna de atención la venta de un plato hispanoárabe de reflejos metálicos que ha alcanzado el precio de 350.000 francos.

DIÁLOGOS

Parece que se ha devuelto un arca de papeles a ciertos individuos que habían sido presos en Andalucía, por asociación ideal. Los dueños del arca la han rehusado.
—¿Por qué no admiten lo que es suyo?—les dicen.
—¿No fuimos presos por esos papeles?
—Es verdad.
—¿Y quiere usted que los recojamos para que nos vuelvan a prender?

—Pues señor—decía un tranquilo en un círculo de amigos—, ayer compré un pescado enorme, que pesaba diez libras y cuatro onzas, y... ¿a que no saben ustedes lo que tenía dentro?
—Un brillante.
—¿No!
—Una sortija.
—¿Tampoco.
—Una moneda...
—¿Menos!...
—Pues, ¿qué mil demonios tenía dentro del pescado?...
—¿Tomal... ¿Qué había de tener?...
—La espina!

que pesaba sobre el subteniente Rouzier. Qué cabe pensar de las verdaderas causas que han motivado la sentencia del Consejo de Guerra? Ante todo puede anticiparse que ciertos sectores del ejército francés no están muy conformes con la política exterior del Gobierno y principalmente con la orientación que ha dado el ministro de Negocios Extranjeros señor Briand a los intentos de un acercamiento franco-alemán. En el ejército francés no existen por ahora «juntas» pero sí cierto descontento que se traduce en resultados como el de la sentencia mencionada, que va a crear grandes obstáculos a la labor que quería realizar el iniciador de Locarno. Por otra parte se hace observar asimismo que quizá el veredicto de Landau ha sido motivado en parte por el general Guillaumat, jefe superior de las fuerzas de Renania que ya en anteriores ocasiones se ha distinguido por su poca afición a observar fielmente las instrucciones del Gobierno.

El gabinete Poincaré, va a tener que tomar una decisión que repare en cierto modo el mal efecto de la sentencia en los círculos diplomáticos europeos. Pero es este un punto delicado que acaso determine complicaciones políticas importantes en la vida del Gobierno. Los miembros del Gobierno que pertenecen a partidos de la izquierda; como los señores Herriot, Briand, Garraud y Painlevé, son partidarios de un inmediato que ponga las cosas en su lugar. Frente a ellos se alzan los ministros de filiación derechistas como los señores Bokanowaki, Marin y Tardien. Falta saber la actitud del jefe del Gobierno, Personalmente el señor Poincaré que fué el que dispuso, como se recordará: la ocupación de la cuenca del Rhur, no modificaría lo más mínimo la sentencia del Consejo de Guerra, pero es muy probable que transija con una fórmula intermedia porque de otro modo se produciría una crisis en el gabinete precisamente cuando la unión es más necesaria que nunca para continuar la revalorización de la divisa nacional.

Los juriconsultos militares del Ministerio de la Guerra no se muestran muy conformes con que el Gobierno conceda el indulto por decreto a los condenados porque estos han presentado ya el oportuno recurso de apelación ante el Tribunal Supremo Militar de la zona ocupada. Sin embargo tal consideración puede rebatirse con facilidad por existir un precedente significativo. Siendo presidente del Consejo el señor Herriot se otorgó el indulto al general alemán von Mathusins que había sido condenado por un Consejo de Guerra francés y había presentado asimismo un recurso de apelación.

IGNACIO VILLAGIMENA

20 Diciembre de 1926.

EL DRAMA DE SEGISMUNDO BOSEL

Ha pasado en menos de un año de archimillonario a mendigo

Viena.—Los periódicos se ocupan extensamente de la ruina del famoso especulador Segismundo Bosel, que fué hasta hace pocos días presidente del Unionbank, y que tenía fama de ser uno de los hombres más ricos de Europa.

Segismundo Bosel, antes de la guerra, era un pobre que ocupaba puestos humildes para poder vivir.

Cuando en 1914 sobrevino el gran conflicto europeo se lanzó a las más atrevidas especulaciones, y logró ganar sumas enormes comprando y vendiendo viveres para el Ejército, fabricando material de guerra, y, por último, dedicándose al tráfico de inmuebles.

Cuando se firmó la paz, Bosel decapitó sus negocios, y llegó a poseer grandes hoteles, bancos, periódicos, minas, fábricas, barrios enteros de casas, balnearios y granjas agrícolas.

Su fortuna era tan colosal, que en los últimos cuatro años ha pagado en contribuciones directas más de siete millones de chelines austríacos.

Ultimamente sufrió grandes pérdidas, y lejos de mostrarse prudente se arriesgó a nuevas especulaciones, que han consumado su ruina.

Interrogado por un periodista la dicho lo siguiente:

—Mi optimismo y mi audacia son la causa de mis pérdidas. Aún poseo actualmente varios millones; pero como debo mucho más todavía y quiero pagarlo a todo el mundo, puedo manifestar que después de haber sido el hombre más rico de Austria y uno de los más poderosos del mundo, me veo reducido casi a la mendicidad. Estas navidades serán para mí de infinita amargura; pero como todo se pierde, menos la esperanza, creo que antes de un año volveré a tener

millones. En la situación actual de Europa los hombres inteligentes y audaces tienen siempre abiertos los caminos de la riqueza.

LA DIGNIDAD DEL TRABAJO

El nuevo derecho electoral

El Gran Consejo fascista delibera y resuelve en las cuestiones de mayor importancia nacional, y las funciones parlamentarias están reducidas a muy poca cosa en Italia. Sin embargo, todo es hablar del Parlamento. Aún no hace muchos meses dudábase si el actual sería longevo o habría que disolverlo pronto. El mismo Mussolini no hubiese podido responder, como también ignoraba si el futuro se elegiría por sufragio universal o representaría las clases. La constitución corporativa que está revisando el Estado fascista no deja ya duda en ese respecto.

Si alguna quedase, las declaraciones recientemente hechas por Mussolini a la «Chicago Tribune» bastarían para desvanecerla. La verdadera representación será de clases y muy parecida a la que se intenta en España. El derecho electoral se ejercerá por medio de las corporaciones, y el ciudadano ya no votará como individuo independiente y mero elector, sino como productor o como trabajador. Puede discutirse en otros países si la representación social interpretará mejor que la política los anhelos de la nación, «Duce» lo cree.

Admitido el principio, Mussolini no podía falsearlo deteniéndose ante la rigurosa consecuencia doctrinal, y bien claro y con gran fuerza de vituperio lo ha dicho: el que no trabaje, el que no produzca, carecerá del derecho de voto. Súbitamente adquiere el trabajo un significado y jerarquía a que no puede alcanzar el dinero por sí solo. Con el sufragio político votaba el que quería, y la abstención —a pesar de castigarla nominalmente la ley— no implicaba un desmorino. El desmorino surgirá de la ausencia del derecho. El orgullo, la vanidad o el ingenio quizás inventen desdenes para vengar la mengua de personalidad moral; pero será difícil que nadie logre justificarse con sólo decir: «No he votado porque soy un ocioso». El ocio casi ha constituido un signo de distinción y nobleza; pero a poco ha ido descendiendo en rango y estima...

Este proceso se ha acelerado después de la gran guerra. La necesidad de reparar tanta pérdida y ruina está dando al trabajo un valor que antes no tenía. Europa vuelve los ojos, en demanda de auxilio, a los Estados Unidos, donde nadie hace acepción del beneficio granjeado cultivando los campos o fabricando inodoros, y de los Estados Unidos recibió el consejo de que sólo por el trabajo podría salvarse. Cuando más recio gritaban Hoover y Vanderlip, los escuchó un gobernante del centro europeo: Stamboliski. ¿Se recuerda? El dictador agrario estableció el trabajo obligatorio en Bulgaria. Su reforma la acogieron con júbilo los partidarios del esfuerzo, cuando no lo impide la enfermedad o los años, y fué objeto de terribles censuras por los defensores de la holganza. Sin ser muy árduo, el deber laborioso pareció insufrible a los ricos búlgaros. Primero quisieron eximirse de él por el dinero; después, declinando en los mercenarios sus prestaciones personales; finalmente, se asociaron al reaccionario Zamkov, y con pretexto de combatir el influjo bolchevique, alzaron contra el reformador y lo dieron muerte en una selva.

El cambio que aporta el nuevo modo electoral es menos revolucionario; pero cualesquiera que sean defectos, hay que discernir de la virtud de reconocer la dignidad del trabajo, superior a la del capital pasivo. No obliga a trabajar; pero aumenta la desestima del heredero o rentista sin ocupación, y confiere al que produce un derecho del que jamás pudieron creerse exentos los que de él gozaron eminentemente en los días del privilegio sufragio restringido o censitario.

M. CIGES APARICIO

Obras nuevas

«A mig cami» per Miguel Ferrá, próleg de Josep Leonart.—4 pesetas.
«Espigues en flor» per Maria Antonia Salvá.—4 ptas.
«Coses nostres» per Bartomeu Ferrá.—350 ptas.
De venta en la Librería de José Tous.

LIBRO DE VENTAS

Operaciones industriales y Comerciales. (Modelo Oficial).
De venta en la Librería Tous.



El pintor don Luis Derqui que con tanto éxito ha celebrado una exposición de sus cuadros en la sociedad «La Veda».

Recuerdos de antaño Conquista de Mallorca

El cronista Guillermo Terrasa, compendia la narración del hecho principal de nuestra propia historia, la conquista de Mallorca, diciendo que para resolverla juntó el Rey don Jaime I de Aragón, Cortes en Barcelona, y con los prelados, barones y procuradores de las ciudades que concurrirían a ellas, acordóse la conquista el día 22 de Diciembre de 1229.

Ratificóse más tarde este acuerdo en Tarragona, y el día 23 de agosto de 1229, quedaban hechos los preparativos para emprender la conquista.

Prometió el Rey don Jaime I, dar a cada uno de los que le ayudarían y contribuirían para la conquista, su contingente, parte o porción, e hizo nominación de repartidores y dispuso que a cognición de éstos se diesen también a la Iglesia y clérigos, rentas y dominicaturas competentes.

El día primero de Septiembre partió la Real armada del puerto de Salou, Tarragona, donde se había juntado.

Padeció la armada gran borrasca durante su viaje, llegando a esta isla el día 3, desembarcando las huestes del Conquistador en Santa Ponsa, donde sostuvieron un encuentro con los moros, en el cual murieron los hermanos Monedas y otros cristianos.

Pusieron sitio a la ciudad de Palma, asentando D. Jaime I sus reales en el lugar que aún por esto se llama el Real.

Estrecharon los nuestros el cerco y se tomó la ciudad la mañana del domingo día 31 de Diciembre del año 1229, asaltándola por la puerta que se llamó de Santa Margarita, y entrando por la calle de San Miguel.

Han transcurrido en el día de hoy 697 años desde que el Rey don Jaime I de Aragón, arrebató esta isla a los moros incorporándola a los dominios de la corona que creaba.

A.



Después de la sentencia de Landau

La sentencia del Consejo de Guerra de Landau que ha visto y fallado la causa seguida contra el subteniente francés Rouzier y cuatro o cinco alemanes que tomaron parte mas o menos directa en los dramáticos incidentes de Gemersheim no contribuirá seguramente a la obra de acercamiento franco-alemán comenzada en Thoiry por los señores Briand y Stresemann. En septiembre del presente año el subteniente Rouzier, de las fuerzas de ocupación francesa que se hallan en Renania tuvo un altercado con varios alemanes en una cervecería de la calle de Gemersheim a última hora de la tarde. Por la noche, cuando el oficial francés pasaba por una de las calles de la localidad fué apodofrado por varios de sus habitantes. El subteniente que es muy miopé, temió por su vida e hizo varios disparos con su revólver resultando muerto uno de los alemanes y heridos de gravedad otros dos. Según han revelado los informes y atestados instruidos poco después del hecho por la autoridad militar francesa y

leídos en el Consejo de Guerra, los alemanes no estaban armados...

El veredicto del Consejo de Guerra de Landau, como se sabe, ha determinado una viva irritación en Alemania y la prensa germanica de todos los matices ha protestado enérgicamente de la sentencia recaída solicitando una reparación.

En realidad la sentencia del Consejo de Guerra es como una reprobación desde hace unos meses el gabinete Poincaré y desde el punto de vista de la política exterior que sigue desde hace unos meses el gabinete Poincaré adquiere una transcendencia internacional. Lo más lógico parecía que el epílogo del drama de Gemersheim hubiese revestido la forma de una absolución general. Pero el subteniente Rouzier ha sido absuelto en tanto que los alemanes han resultado condenados a penas que oscilan entre seis meses y dos años de prisión.

En los círculos políticos de París ha llamado poderosamente la atención y causa gran extrañeza que el comisario del Gobierno en el Consejo de Guerra de Landau usase de un lenguaje bastante violento con los acusados alemanes mientras que no se refirió para nada a la acusación

CARNET DE UN CURIOSO

NEGROS Y AMARILLOS

Los mejores plátanos de América, cuando están maduros, tienen la piel negra.

En cambio, los plátanos amarillos que vemos en España, que proceden de Canarias, dejan de ser comestibles en cuanto negrean.

DESDE LAS ALTURAS

Un ingeniero naval de Francia, M. Renaud, ha hecho notar a sus compañeros que desde un globo cautivo remontado a cierta altura se pueden descubrir a simple vista las rocas y bancos de arena que hay bajo la superficie del agua.

Todos los marineros saben que en algunos puntos del mar es fácil advertir la presencia de bajos por el color del agua, pero aún es mucho más hacerlo su descubrimiento desde las alturas.

Esto se ha podido comprobar en el puerto de Brest, donde se han descubierto en las rocas y canales sumergidos desde las colinas que rodean la entrada del puerto.

ARROZ ROJO

Muchos exploradores habían encontrado en diversas partes de Africa arroz silvestre; pero, al parecer, nadie se había fijado en una variedad muy característica que, según M. Ausuran, se da en el Senegal. Este arroz es producto de una planta de rizomas, vivaz, por consecuencia, que nace espontáneamente en cuanto caen las primeras lluvias. Los terrenos donde crece lo inunda el río con regularidad y a medida que suben las aguas se ve elevarse el tallo, el cual se conserva sensiblemente a la misma altura sobre el agua que sobre el suelo.

El grano es muy rojo, muy seco y bastante duro. Al ser cocido pierde gran parte de su color.

El grano es muy rojo, muy nutritivo y de fácil gusto.

UN EJEMPLAR BIEN PAGADO

En París ha sido vendido en 106.000 francos un ejemplar de *La divina comedia*. Es un ejemplar único, impreso en 1491, y que lleva 350 ilustraciones de Piero Fighino, artista milanés célebre en el siglo XV.

El libro está encuadernado en el siglo XVIII, y ha sido adquirido por el Sr. Hepli, de Milán.

CUENTOS EXTRANJEROS

Matrimonio difícil

Hace seis meses. Constantino Tinople leyó en un diario el siguiente anuncio:

«Viuda distinguida, sin hijos, doce mil francos de renta, treinta y dos años, agraciada, desea matrimonio con caballero distinguido, de cuarenta a cincuenta años, parecida situación económica. Dirigirse a las iniciales A. B. C. Oficina 68 bis. París.»

«¡Mi ideal! exclamó encantado—. Voy a ponerme en seguida en relación con la viudita. No dejemos escapar esta ocasión.»

Y en el mismo diario, Constantino Tinople, viejo solterón que empezaba a aburrirse en su soledad, hizo publicar el siguiente anuncio, que la joven viudita leyó con alegría:

«Caballero, cuarenta y dos años, buena presencia, veinte mil francos de renta, desea matrimonio con viuda distinguida, sin hijos, parecida situación económica. Dirigirse a P. P. T. Oficinas del periódico.»

«¡Esto es lo que yo quiero! exclamó la viuda—. Voy a escribirle en seguida, no sea que no haya leído mi anuncio.»

Y el mismo día y a la misma hora, aquellas dos almas gemelas se apresuraron a expresarse en las cuatro páginas de un pliego perfumado, la delicadeza de sus pensamientos, la belleza de sus sentimientos, la pureza de sus intenciones y el refinamiento de su inteligencia.

La carta que recibió al día siguiente Constantino Tinople terminaba así:

«... Huedamos, querido señor, en que le espero en mi casa el jueves de la semana próxima, de dos a cuatro, calle de Aumale, 123, en vez de A. B. C., pregunte usted a la portera por Elena Parmentier. Su alma hermana, Elena.»

Y la carta que recibía al mismo tiempo la bella y tierna Elena terminaba así:

«... Quedamos, distinguida señora, en la que la aguardo en mi casa el jueves de la semana próxima, de dos a cuatro, calle de Tolbiac, 1 bis. En vez de P. P. T., pregunte usted a la portera por Constantino Tinople. Su alma hermana, Constantino.»

Este último, después de haber leído con el mayor interés, la carta de la viudita, dijo:

«¡Caramba! Es la persona que he citado el mismo jueves en mi casa y a la misma hora. Voy a escribirle ahora mismo previniéndole que estoy a su disposición y que, en vez de aguardarla aquí, la iré a visitar en su casa, como me dice en su amable invitación. Será más galante y... ¡quién sabe!»

Elena, por su parte, después de haber leído con el mayor interés la carta de Constantino Tinople, dijo:

«¡Caramba! Es precisamente el mismo a quien escribí ayer. Por lo visto, había leído mi anuncio. ¡Qué coincidencia! Pero tengo que escribirle inmediatamente previniéndole que iré a verlo a su casa. Quedará encantado de mi visita.»

Y el mismo día, a la misma hora, las dos almas hermanas, impacientes por conocerse y apreciarse, se apresuraron a escribirse para aceptar su recíproca invitación.

La carta que recibió Constantino, loco de alegría, al día siguiente, terminaba así:

«No se moleste usted, pues, amable caballero; tendré un verdadero gusto en ir a su casa el jueves, aceptando su amable invitación. Y esperando impaciente el momento de conocerle, etc. etc.—Elena.»

La carta que recibió Elena, loca de júbilo, al día siguiente, terminaba así:

«No se moleste usted, pues, distinguida amiga; tendré un verdadero placer en ir a su casa el jueves, aceptando su amable invitación. Y esperando impaciente el momento de co-

nocerla, etc., etc., Constantino.»

Constantino y Elena se hicieron entonces la misma reflexión al recibir la carta que a cada cual iba destinada.

«Y yo que le he dicho que iré a su casa—se dijo él.

«Y yo que le he dicho que iré a su casa—se dijo ella.

Y como en cuestión de guardar las conveniencias sociales eran ambos muy meticulosos, creyeron conveniente, para evitar toda confusión posible, escribirse de nuevo para prevenirse mutuamente que esta vez se aguardarían en su domicilio respectivo.

En suma, que desde hace seis meses la señora viuda distinguida y el caballero de buena presencia sostienen un cambio diario de correspondencia, pues a la hora en que escribieron estas líneas no han podido todavía ponerse de acuerdo en el día y hora de su próxima entrevista.

GASTON VINCENTS

CHUCHERIAS DE HOY

La mujer tiene necesidad de adornarse, arreglarse y draparse en mil y trapos. La coquetería es un gracioso reflejo de ella misma, y no se juzga aseo más que por los gestos aparentes.

Es sobre esas fruslerías que se dirigen las miradas denigrantes y son esas fantasías encantadoras las que nos hacen valer en el extranjero el nombre de gusto francés.

El otoño nos trae con su caída de hojas muertas, sus brisas frescas, vestidos calientes que somos felices de hallar.

El chaleco principalmente juega un importante papel; sin cuello, de forma recta, ceñido en la cadera, se abre en anchas puntas por delante.

El lanaje, terciopelo, lamé o brocado, debe ser muy flexible, adornado a menudo con bolsillos que contendrán el pañuelo.

El chaleco de piel de color o duvetina muy bordada, que acompaña el sombrero o el bolso del mismo tono, ofrece un conjunto muy elegante. Estos chales presentan una particularidad cuando son sin mangas, nos recuerdan ciertos trojes nacionales bordados de modo primitivo, casi infantil, punto de cruz o motivo de vanguardia. Los bordadores disminuyen los contornos y adornan las aberturas de las mangas con gruesa lana mezclada a veces con hilos de oro o plata, el efecto es encantador.

Es de notar también la larga duración de las écharpes y las variedades siempre nuevas que ofrecen según sus formas, color, bordado. El tamaño varía según el tono o el dibujo, crepé de china, velo de seda, tela demoielle, crepón estampado con anchas flores o ramajes que se hallan repetidos en las anchas franjas.

La écharpe del mismo tinte que el traje que acompaña tiene la ventaja de agradecerlo dejándole sin embargo una línea sobria y sencilla.

MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN

Única, en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para

CABALLERO

Sastrería y Camisería a medida

No Compre Vd. sus Corbatas

Sin visitar antes esta casa.

Que es la Casa de las CORBATAS.

Calidades máximas.—Precios mínimos.

BROSSA.—9

MOTOR A GAS RICO

Se vende uno de cinco caballos de fuerza.

Informes: en esta Imprenta, Olmos 2.

POR CORREO Y TELÉGRAFO

Los trenes bloqueados por la nieve

Trabajos para socorrerlos

Madrid 30 (11 n.)

Los periodistas que hacen información en el ministerio de Fomento visitaron esta mañana al director general de Ferrocarriles y Tranvías, don Antonio Faquinet, para pedirle noticias de los sucesos ferroviarios ocurridos en la provincia de Albacete.

El señor Faquinet explicó lo ocurrido en la misma forma que comunicó anoche el jefe del Gobierno al salir del Consejo de ministros y facilitó además los siguientes despachos:

«Estación de Bonete.—Jefe de Servicio de Socorro al Director de Ferrocarriles.—A las nueve y 20 minutos hemos recorrido a pie el trayecto desde el kilómetro 365 a esta, encontrando más de 200 metros cubiertos de nieve y con una altura de 45 centímetros. Ha llegado un tren auxiliar de Almansa con 80 hombres que preparan un tren para transbordar los viajeros de los trenes números 8 y 10.

Del lado de Albacete anuncian que otro tren de Socorro ha salido con cien hombres. En el sitio donde más cantidad de nieve hay es en la misma estación, por la cual se ha abierto una brecha para que los viajeros puedan llegar al tren de socorro tan pronto como se organice el servicio.»

Otro despacho dice: «Estación de Hitos, 7 de la mañana, comunica que el tren 35 que salió de ésta a las seis horas ha vuelto a quedar detenido en el kilómetro 310 sin poder avanzar ni retroceder.

El tercer despacho está concebido en los siguientes términos: «Hitos, 9 de la mañana. En el trayecto de Hitos a Pozo Cañada serán necesarias cinco horas para dar vía libre, caso de no reproducirse el temporal.»

A la una de esta tarde se recibió en el ministerio de Fomento un telegrama dando cuenta de que los viajeros habían hecho el trasbordo en Almansa sin novedad, no habiendo ningún enfermo.

Están detenidos los trenes de viajeros entre Chinchilla y Almansa.—El gobernador confía auxiliares antes de amanecer

Albacete.—Durante todo el día de ayer circularon alarmantes noticias relativas a la crítica situación de los viajeros del correo número 6 y del expreso de Valencia número 16.

A las dos y media de la noche, el gobernador civil recibió noticias del alcalde de Alpera, informándole que había enviado víveres por medio de peatones, a los viajeros de ambos trenes y personal de otros dos de mercancías que se hallan detenidos en las inmediaciones de aquella estación.

A las cinco de la tarde el personal de los mercancías pudo ser salvado por los peatones y el vecindario de Alpera y Almansa, llevándose a este último punto.

Desde la estación de Bonete comunican a las seis de la tarde que un tren de viajeros se halla bloqueado en las inmediaciones de la mencionada estación, siendo imposible ponerle en marcha por resultar insuficientes los obreros de aquella demarcación para limpiar la vía de la nieve que el violentísimo huracán ha amontonado.

Tantas máquinas exploradoras como intentaron llegar quedaron detenidas por la avalancha. En el lugar del suceso, incidentalmente, se encuentran el sujeto del depósito de máquinas de Albacete y el inspector de movimiento de la

cuarta demarcación y tres jefes de maquinistas.

Se ha presentado en la estación un guardia y la escolta de uno de los trenes que ha logrado auxiliar a los viajeros facilitándoles los escasos víveres de que disponían.

Telegráficamente se ha pedido auxilio a la dirección general de Ferrocarriles y Tranvías y a Albacete.

Desde Almansa se les han podido enviar víveres por algunos empleados del tren de socorro que tuvo que detenerse a varios kilómetros del tren origen del suceso.

Los viajeros se hallan refugiados en los coches de primera de ambos trenes.

En las inmediaciones de la estación de Hilos se halla detenido el tren número 35 al cual se le ha enviado socorro por un tren salido rápidamente de la estación de Chinchilla.

El gobernador civil con todas las autoridades se halla constituido en la estación de Albacete.

La detención ha ocurrido entre las estaciones de Chinchilla y Almansa y corresponde a los trenes que en sentido contrario habían salido de dichas estaciones en la madrugada del miércoles.

Todo el día se ha luchado desesperadamente.

Los trenes de viajeros se hallan a dos kilómetros de Bonete. Los de mercancías a un kilómetro escaso de Alpera.

A las 9 de la noche salió desde Albacete un tren de socorro llevando a las autoridades y abundantes víveres, mantas y colchones.

A las once y media se supo que en el tren de socorro, según telegrafaba la estación de Bonete, se veía luz.

El gobernador confía en que antes del amanecer habrá podido llegar a prestar auxilio a los viajeros.

Cómo se hizo el salvamento

Albacete.—Entre los maquinistas de Villena que habían intentado varias veces prestar auxilio se entabló un verdadero pugilato para ver quien los salvaba, pero fracasaban en el peligro hasta que el maquinista del tren correo, con heroísmo, decidió jugarse el todo por el todo y tomando una fuerte máquina moderna, ti po americano, se lanzó a toda marcha, con peligro de estrellarse, viéndole admirados sus compañeros y público, en la forma de avanzar, como una verdadera tromba haciendo saltar la nieve, que llegaba hasta la mitad de la máquina.

En esta forma y a toda presión las calderas lograron abrirse paso y llegar hasta el tren bloqueado en medio de gran júbilo por parte de los viajeros que lolovaban 16 horas sepultados y sin calefacción, pues la caldera de la máquina se apagó.

El valeroso maquinista, sin perder tiempo, pues la nieve iba obstruyendo nuevamente la vía, hizo maniobras y enganchó el tren, y a toda velocidad arrancó nuevamente llevándolo a Villena en donde se le acogió con grandes aclamaciones de entusiasmo.

Mas noticias.—Transbordo de viajeros.

Madrid 30 (11:30 n.)

Albacete.—El tren de socorro consiguió esta mañana hasta llegar al tren bloqueado.

Después de romper los obreros a golpes de pico, se ha conseguido limpiar la vía y el apostadero por la que se ha hecho el transbordo.

Esta tarde los viajeros llegarán a Almansa y Albacete para continuar hacia Valencia y Madrid.

Los viajeros que se dirigían a Madrid transbordaron al tren correo y expreso de Cartagena, el cual llegará a la Corte con dos horas de retraso.

Las cuadrillas de obreros que llevaban los trenes de socorro han tenido que trabajar denodadamente durante doce horas, pues el vendaval volvía a arrojar sobre la vía la nieve que quitaban. Las brigadas trabajan para dejar expedita la vía, pues el servicio puede hacerse por la vía del apostadero.

Las autoridades y los bomberos han regresado de Bonete.

Reina entusiasmo por no haber sufrido daño los viajeros.

En la ciudad también ha nevado copiosamente.

El vecindario, los bomberos y rrenderos trabajan para limpiar las calles.

El tren que conduce a los viajeros bloqueados llegará a Madrid a las doce de la noche.

Expediente

Madrid 30 (11 n.)

Se ha facilitado una nota que dice que se abrirá una información para depurar negligencias que hubieran ocasionado la situación en que se han visto los viajeros de algunos trenes bloqueados por la nieve.

El Gobierno acordará recompensar y premiar los meritorios servicios realizados por las autoridades y funcionarios particulares.

FONOGRAFOS y DISCOS de las mejores marcas Perfumería Especifica y a granel Bernardino Ramonell CONQUISTADOR-2

Cine Palace

Todos los días a las 3 y media

Hoy GRANDIOSO ESTRENO

Papá Lebonard

Joya cinematográfica española

Sociedad ASISTENCIA PALMESANA

Mañana 1.º Enero 1927, a las 11:30 noche

Segundo y estupendo Baile de Máscaras

Concurso de Tangos con valiosos Regalos

Esmerado servicio de Restaurant

NOTA.—Vispera de Reyes Tercer Baile de Máscaras.

SEÑORAS

CABALLEROS

Lo más nuevo y el mejor surtido en artículos

Sastrería y Modistería

Pañería — Pelotería — Sedería y Lanería

Lo encontrará en los

Almacenes LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5.

La Protectora

Mañana a las 10 noche

Primera Velada de Carnaval

Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO TELÉFONO, 28

FOLLETIN N.º 8

LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

previnole un criado que su padre le aguarda en el salón.

«¿No ha venido nadie?—preguntó Jorge.

«El señor Bonarel, el notario, ha llegado hace un momento y está con el señor Marqués.»

«Muy bien.

«Jorge subió la escalera monumental del palacio y después de atravesar varias habitaciones del pito principal penetró en el salón, donde le esperaban tres personas: su padre, su madre y el notario Bonarel.

Ocupaba el Marqués su sitio habitual, contra la chimenea; la Marquesa se hallaba instalada al otro lado de aquélla, en un sillón semejante al de su marido, y Bonarel estaba de pie junto a la mesa sobre la que había depositado una cartera repeleta de papeles.

Los señores de Fouquereuil sonreían y contestaron con un afectuoso movimiento de cabeza al saludo que les dirigió su hijo.

«El antiguo magistrado fué el primero que tomó la palabra.

«¡Sientate, Jorge. Tu madre y yo sospechamos algo del motivo que te ha obligado a pedrnos una entrevista solemne, y ni siquiera hemos creído necesario preguntar nada al amigo Bonarel, que, según parece, es tu

cómplice. Habla: te escuchamos.

«No os habéis equivocado en vuestras apreciaciones. Yo amo a una mujer con toda mi alma; la quiero más que a nadie en el mundo, excepción hecha de vosotros.

«Bien, hijo mío; eso me parece muy natural: tienes cerca de treinta años y justo es que pienses en casarte. Has encontrado una joven que te ha inspirado viva pasión, y si, como yo creo, ella te quiere tanto como tú parece quererla; hallaréis aquí en la tierra toda la felicidad que se puede soñar, la misma que me ha proporcionado tu madre.

«Al decir esto el señor de Fouquereuil dirigía a su esposa una mirada llena de ternura.

«Sabes—continuó—que las cuestiones de dinero son secundarias, y que tú serás bastante rico para los dos. Sólo falta, pues, que nos digas el nombre de la que ha de pasar a ser nuestra hija.

Jorge pareció vacilar un instante, pero las miradas de sus padres clavadas en él con cierta expresión de inquietud le decidieron, y reuniendo todo su valor, respondió:

«Padre mío, la mujer con quien quiero casarme se llama Blanca Brisset.

Al oír este nombre, la señora de

Fouquereuil lanzó un grito y se desplomó en su sillón. El primer presidente se había levantado bruscamente, con ademán terrible, pálido y convulso de indignación y de cólera.

«Salga usted, desdichado, salga usted de aquí inmediatamente. ¿Cómo se atreve usted a insultar a su padre y a su madre con semejantes proposiciones? ¡Nada menos que la nieta de Brisset el Infame! ¿Cómo hemos de aceptar por hija a una descendiente de ese miserable?»

«Padre mío—replicó fríamente Jorge, que permaneció impassible,—cuando usted, siendo juez, ha tenido que escuchar a un acusado que trataba de defenderse, así tuviera usted la íntima convicción de que sus palabras eran vanas e inútiles, le dejaba usted hablar y quizás habrá ocurrido alguna vez que una palabra pronunciada de pronto por el desgraciado haya hecho modificar y hasta cambiar radicalmente el juicio que usted tuviese formado de antemano.

«Continúe usted, pues; ya le escuchó—dijo el Marqués volviendo a sentarse y dando a rostro una expresión de severa frialdad.

«La señorita Blanca Brisset supo ayer por un accidente imprevisto, la mancha que pesa sobre su nombre y que ella ni siquiera sospechaba.

«Ni corta ni perezosa, se ha personado esta mañana en el despacho del señor Bonarel para declarar que, siendo mayor de edad desde hoy, rehusaba aceptar la inmensa fortuna, los diez millones que constituyen su herencia.

«¿Cómo...? ¡No comprendo!... ¿Dice usted que esta señorita no acepta tal herencia?»

«Eso digo, sí, señor.

«¿Y a quién la da, pues?»

«La señorita Brisset—dijo Bonarel creyendo oportuno intervenir,—al tener noticia de las ruinas, de los dolores que significa la acumulación de las riquezas que hoy le pertenecen, ha querido que esos diez millones sean empleados en reparar los males causados por su abuelo.

Aquí está el acta por la cual me encarga a mí de buscar e indemnizar a su capital e intereses a todos los que fueron víctimas del que usted llama «Brisset el Infame».

«El señor de Fouquereuil, cediendo a su antigua costumbre de magistrado, limpió sus lentes y se creyó en el deber de recurrir con la vista agudatrimbrado que le presentaba el notario, que no era otra cosa que el acta firmada por Blanca aquella misma mañana. Pero al cabo de un instante detúvose en su lectura y trató de engajar dos lágrimas que lentamente rodaron por sus mejillas.

«Hijo mío—dijo gravemente,—tenías razón: esa joven es digna de ti y digna de nosotros.

«¡Gracias, padre mío, gracias!—exclamó Jorge cubriendo de besos las manos del anciano.

«Espera, Jorge; aun queda un obstáculo que vencer para la realización de ensueños. La mujer a quien amas lleva el apellido Brisset, y ese nombre, que siempre se ha pronunciado con odio, no puede de ningún modo ir unido al de nuestros antepasados.

«Pero considere usted que el casarse conmigo Blanca pierde su apellido.

«¿Y durante el noviazgo? ¿Y en las escrituras que tiene que firmar antes

de casarse?»

«Ya sentía Jorge que se le oprimía de nuevo el corazón, cuando Bonarel vino a salvarle del apuro sacando de la cartera otra hoja de papel que presentó al Marqués diciendo:

«Amigo mío, la objeción que usted hace estaría muy en su punto si no me hallase yo aquí para poder destruirla con este documento.

La señorita Blanca ha sido educada desde la niñez por una amiga de su madre, muy conocida de usted y que lleva su nombre sin tacha: la señora Kergoven. Esta, que considera a Blanca como hija propia, ha querido adoptarla, pero como para ello era preciso esperar a que la joven llegase a ser mayor de edad y no era cosa de perder ese tiempo, lo hemos aprovechado para preparar todo lo necesario.

Ha llegado hoy el día en que puede legalizarse la adopción y ahí tiene usted ya la instancia que elevaremos al Tribunal lo más pronto posible.

El anciano Marqués quedó un instante pensativo y mudo, con la venerable cabeza inclinada sobre el pecho. Luego, el mismo rompió aquel silencio solemne para decir con voz conmovida:

«Nada tengo ya que decir, hijo mío. Puesto que Dios lo quiere, ¡hágase su voluntad! En cuanto queden cumplidas todas esas formalidades, habrás de presentarnos, a tu madre y a mí, a la señorita Blanca Kergoven, tu prometida.

III

LA ULTIMA VISITA

«Eran las siete de la tarde.

- Agricultura, Industria y Comercio -

Lo que ha dado el viñedo europeo este año

Los informes que se reciben de los países de Europa, confirman los temores que ya se tenían de una cosecha escasa; pero las realidades que se tocan, superan a los pesimismo de los primeros momentos.

Castigados han quedado todos los países, tanto los de la Europa Central como los más meridionales, como Francia, Italia, España. En los del primer grupo, las vendimias han dado rendimientos tan pobres que sería difícil señalar en muchos años otros que los igualaran. Por otra parte, todos aquellos viñedos tan castigados concuerdan en lo que se refiere a la cantidad de mostos obtenidos, en cuanto a la superioridad de las clases, por la abundancia de riquezas glucométricas.

La situación vinícola en que han quedado las naciones de Europa Central, puede resumirse como sigue:

Por lo que atañe a Hungría, no ha recolectado más que un 25 o 30 por ciento de la uva que normalmente daban sus viñas. Austria, si bien algo más favorecida, sólo obtiene del 30 al 40 por ciento. Yugoslavia y Rumania, apenas la mitad del promedio de una cosecha corriente.

Con estos desméritos de cosecha quedan explicadas las súbitas alzas de precios que se registran en todos los mercados de vinos. En los de los señalados países, los productores, a pesar de las notables mejoraciones de precios, no se muestran satisfechos, pues consideran que el déficit que han sufrido los rendimientos de sus viñas no puede compensarlo la mayor estima que obtengan los caldos. Hay que tener en cuenta que son numerosas las zonas más castigadas en las que las máximas producciones apenas si han correspondido a unos 10 hectolitros por hectárea de viñedo.

La situación vinícola en todas esas naciones ha cambiado totalmente en pocas semanas y de la calma más completa en las transacciones se ha pasado a estados de febril actividad. Donde principalmente se nota, es en Hungría. Hace unos cinco meses el vino apenas tenía precio, ni había quien de él se preocupara, ni quien lo comprara. En cambio, actualmente, valió de 2,000 a 4,000 coronas, y en Maggio se cotiza de 7,000 a 12,000, según clases. Con todo y estos precios exorbitantes los cosecheros se obstinan en no venderlo, convencidos de que sacarán más, pues calculan que los 800,000 hectolitros recogidos distarán en mucho de dejar atendidas las necesidades de consumo interior, y eso que en estos últimos tiempos ha quedado muy quebrantada la venta.

La producción en Austria se calcula no pasará de unos 300,000 hectolitros. Checoslovaquia no llegará a tanto, estimándose que será de unos 200,000 hectolitros. Ambas naciones han de verse precisadas a tener que acudir al exterior y surtir de importantes cantidades de vino para dejar cumplidas las atenciones de sus propios mercados. Agrava la situación de estas naciones el que a la deficiencia de las cosechas se une el haber casi agotado por completo las existencias de vinos viejos.

Todo cuanto se puede atribuir a la deficiencia de las vendimias últimas en los países grandes productores, cabe también mencionarlo al ocuparse de las naciones más septentrionales; fríos y aborto de la flor, y, además, en estos últimos, invasiones graves de peronospora.

Son estas causas las que, por lo general, hacen que sea tan inestable y variable la producción de la viña, las que basta la concurrencia de cualquiera de los factores apuntados para que de la mayor abundancia se pase a una marcada escasez.

Así, es de ver que los factores naturales, sobre todo los de orden meteorológico, son los que mayor influencia ejercen para dejar resueltas las situaciones penosas motivadas por estados pléuricos de producción y las crisis vinícolas se atenúan y resuelvan más que por las previsiones humanas; por las influencias meteorológicas.

Quedaría incompleta la información del estado de los países centrales si omitiéramos Alemania y Suiza. Por lo que de la primera interesa conocer, cabe decir que las características de la cosecha de este año coinciden con las de los países fronterizos, y que pueden resumirse diciendo: mostos de condiciones superiores, pero sumamente escasos. En cuanto a graduaciones azucaradas, han sido muchos los caldos que han acusado 68 y 110 grados en el mustímetro Oechsle.

Efecto natural de la escasez de cosechas, todas las zonas vinícolas alemanas han experimentado un movimiento de alza notable, que va definiéndose de modo marcado. Prueba el hecho de que en el Palatinato Renano, por ejemplo, los tintos nuevos se están pagando a razón de 75 marcos oro el hectolitro, y los vinos blancos a 140 marcos.

En la Mosela y en el Saar, como también en la región del Ruhr (se cotizan los vinos nuevos entre 700 a 800 marcos, según consignaciones de la revista vinícola alemana «Neue Wein Zeitung»).

Suiza ha pasado por el mismo sendero, y, en consecuencia, sus vendimias han sido muy escasas, bastante más de lo que ya se preveía. Clases buenas: queda obligada también para que quede atendido el consumo de la clientela helvética, a recurrir a sus antiguos proveedores: España, Italia y Francia. Esta última nación hay que darla por descontada ya, en vista de que no contará con vino para su propio consumo y, por lo que respecta a Italia, tampoco será de mucha importancia las cantidades que puedan destinarse a proveer el mercado suizo.

Queda España, y precisamente la zona del Alto Panadés, que en medio de tpo, es la que menos habrá sufrido las mermas de una cosecha desgraciada y ser la que produce los tipos de vino más estimados y apetecidos por la clientela suiza.

La condición de estar constituido el viñedo del Alto Panadés, casi todo por variedades tardías, como el Parellada y Multonec, cuya brotación es tardía, la floración se efectuará casi normalmente y a estas dos circunstancias será debido que las viñas que se sientan en las lomas de la Cordillera de Fontrubi, estén en condiciones inmejorables para poder servir a su ya antigua clientela suiza. Afortunados pueden considerarse este año los cosecheros de la típica «Parellada» y no vemos favorecidos los importadores de Vilafranca que pudiendo contar con la «bodega» del Alto Panadés, quedan en situación de atender el mercado suizo con las tentadoras perspectivas que se suponen de unas cotizaciones como las que rigen allí, que oscilan entre 1,50 y 1,75 «francos oro» el litro para los vinos del país.

Como resumen de lo que queda expuesto, puede adelantarse que apenas queda país que haya obtenido en el presente año, vino suficiente para su propio consumo.

El alza persistente y marcada que se acentúa en todos los mercados viene a confirmar esta situación excepcional de la escasez. La actividad en los negocios y las transacciones de carácter vinícola corroboran también semejante estado de cosas.

Las plazas y puertos nuestros actúan esta febril actividad, con el aumento de las expediciones tanto para los puertos del norte de Europa, Hamburgo, Amberes, Rotterdam, etc. como para los de Génova, Marsella y Cete, para el aprovisionamiento de Suiza.

Ante esta situación pueden los cosecheros estar por esta vez tranquilos respecto a la suerte del contenido de sus bodegas; no será el presente año el que no les ofrezca ocasión de vender sus caldos; pudiendo casi adelantarse, sin temor, que además de venderlos podrán hacerlo en las mejores condiciones de precio.

Hay que felicitarlos de ello: ¡Ya era hora de que algo viniera a calmar el largo y pesado calvario por que han pasado estos últimos años los fervorosos servidores de Baco!

RAÚL M. MIR.

Terminadas las vendimias...

El vino, al salir del lugar, no posee todas las cualidades que hacen de él la bebida higiénica por excelencia. Comienza entonces en él un trabajo complejo, y los diferentes componentes que lo forman, reaccionando unos sobre otros, dan lugar a transformaciones lentas y profundas que modifican su aspecto, su sabor, su aroma, y sobre todo, sus efectos sobre el organismo de quien lo bebe.

Con gran verdad, se ha comparado la marcha de su transformación a una verdadera vida, y se dice que pasa por tres períodos sucesivos análogos a las tres edades de la vida: juventud, virilidad o madurez y vejez.

Hay que educarlo durante la primera, beberlo durante la segunda y cuidarlo para que no llegue demasiado pronto la tercera edad, que en nuestros vinos se presenta muchas veces rápidamente.

Todo el arte de criar y cuidar el vino está comprendido en las dos reglas siguientes:

Primera. Someter el vino a un régimen higiénico que, favoreciendo el desarrollo de sus buenas cualidades, evite el de sus enfermedades.

Segunda. Curar éstas, si siempre por faltas cometidas contra la primera regla se presentan, por medios licitos y no perjudiciales para la salud.

Es indudable que la primera regla es la más importante, porque vale siempre más prevenir que curar, siendo, además, más fácil, y porque, bien observada, pocas veces tendremos ocasión de aplicar la segunda.

necesarios, en suspensión, para continuar la fermentación, y esto es lo que ocurre, si bien rodeados los fermentos de un medio cada vez más impropio para su vida y trabajo, por ser progresivamente más rico en alcohol (veneno para ellos) y más pobre en azúcar, su acción se hace más difícil, menos activa, para continuar descomponiendo las últimas trazas de glucosa, dando origen a las últimas décimas de alcohol y al ligero desprendimiento de gas carbónico que caracteriza la que llamamos fermentación lenta, que no es más que la última fase de la tumultuosa.

El aumento de riqueza alcohólica da lugar a la precipitación de distintas substancias que, unas, como los tartratos, por ser menos solubles en el líquido más alcohólico, otras, como las materias pépticas, gomosas, etc., por ser conglutadas por el alcohol, van a reunirse en el fondo de las cubas para formar las heces, y dejando el vino cada vez más limpio, dan lugar a lo que el vinicultor llama «abrir ojo», hasta que, terminado por completo el trabajo de las levaduras, cesa todo movimiento en la masa del vino y éste, ayudado por el desenso de la temperatura, que no deja de presentarse en esta oportunidad, va depositando sus impurezas para que dar limpio por completo.

Hasta este momento, defendido el vino por el gas carbónico que satura su masa, no ha podido entrar en acción el aire que, por medio de su oxígeno, y penetrando lentamente en la masa del líquido a través de los poros de la madera, ha de provocar entre los elementos constitutivos del vino combinaciones diversas que determinan lo que se llama envejecimiento.

Sabemos por Pasteur que el oxígeno es el factor principal en el envejecimiento del vino que, sin su acción, sería un líquido inerte incapaz de mejora. El es el que, con sus oxidaciones, modifica la aspereza de los vinos nuevos, hace desaparecer su mal gusto y da origen a los cuerpos aromáticos que constituyen el «bouquet», y sin embargo de todo esto, el mismo oxígeno «mal administrado» es el peor enemigo del vino.

Mientras la acción lenta del aire es necesaria y beneficiosa, la acción brusca es desastrosa para el vino, y de esto último todos hemos podido ver el ejemplo cuando por descuido se ha dejado un resto de vino en una trescolera en la que el aire actúa sobre una gran superficie y delgada capa, es decir, gran dosis de oxígeno (acción brusca), éste se descompone, se gasta, perdiendo hasta la materia colorante que se precipita. Por estas razones es necesario limitar la incorporación del aire a la masa del vino, que solo debe ser lenta y progresiva. Esto se consigue por medio del relleno, que evita el contacto de la superficie libre del vino dentro de los envases con el aire que penetra en ellos a través de los poros de la madera, por muy bien ajustado que tenga su tapón.

Aún antes de terminarse la fermentación, cuando es ya bastante lenta para que solo haya un ligero desprendimiento de gas carbónico, deben taparse los envases, colocando su tapón sin ajustar y dar comienzo a rellenarlos periódicamente.

Este relleno debe hacerse completo y frecuente, recién terminada la fermentación, porque entonces son mayores las mermas, debido a que el vino va perdiendo sus burbujas y ba-

jando de temperatura. Más adelante, la frecuencia del relleno depende de las condiciones del vino, y sobre todo, de las de bodega y envases.

Los tapones, que deben ser lo menos porosos posible, y las bocas de los envases deben tenerse siempre limpias, lavándolas de vez en cuando con una solución sulfurosa al cinco o seis por ciento.

Esto mismo debe hacerse con todo el material vinario, que debe conservarse lo más limpio posible. No debemos perder de vista que el vino, y más el nuevo, es medio favorable para el desarrollo de gran número de gérmenes causantes de sus enfermedades y que el más pequeño descuido puede tener desagradables consecuencias. Los cántaros, las tinajas, mangas, bombas, etcétera, deben limpiarse cada vez que se usan, antes y después de su empleo, para evitar que los gérmenes que puedan haberse desarrollado allí, al dejarlas empapadas de vino y en gran contacto con el aire, abandonando los utensilios en un rincón cualquiera de la bodega, vengam a infectar el vino por su contacto.

Llamamos la atención sobre un hecho, al que no se le da importancia, y sin embargo, constituye una mala práctica, que puede tener funestos resultados. Nos referimos a la costumbre corriente de ir probando con el mismo catavinos los distintos envases, entre los cuales, a veces, se da el caso de haber alguno que contenga virus defectuosos o francamente enfermos, y de este modo, se hace sobre el vino sano la siembra de los gérmenes recogidos en el vino enfermo. Debe, al menos, enjuagarse cada vez.

Debemos tener perfectamente limpias las bodegas, blanqueadas sus paredes con lechada de cal, en la que e haya disuelto un cinco por ciento de sulfato de cobre, para evitar el enmohecimiento que puede pasar a los utensilios y de ellos al vino. Bien limpio el suelo, que debe pulverizarse con solución sulfurosa y echar en las reguerras y vertederos, solución de sulfato de hierro, para evitar el enmohecimiento y los malos olores consiguientes.

Terminado el trabajo de las operaciones diarias, y antes de salir de la bodega, debe quemarse una buena cantidad de azufre, que originará una densa atmósfera de gas sulfuroso que impedirá el desarrollo de la Drosophila Funeraria del vinagre y contribuirá a aumentar el desarrollo de los mormos.

Para poder efectuar la operación del relleno, se hará necesario conservar en hueco un envase, de donde se tome el vino preciso para aquella operación, y claro está, que este vino debe tenerse la seguridad más absoluta de que se mantiene perfectamente sano. Debe evitarse su alteración, mechándolo fuertemente cada vez que se extraiga vino de su contenido para el relleno, y además, bien remontarlo con alcohol a fuerte grado o adicionarle una gran dosis de metabisulfito de potasa sin tener a alterar su sabor, ni color, toda vez que este vino ha de gastarse repartido entre todo el otro.

Esto no debe hacerse hasta que el vino del envase de referencia haya terminado su fermentación.

Los envases vacíos deben conservarse sanos, mechándolos fuertemente de vez en cuando.

Para terminar, nos permitiremos hacer a los vinicultores una advertencia sobre el empleo del fosfato

amónico, que se recomienda y emplea empíricamente, y a nuestro entender, con demasiada frecuencia y poco discernimiento.

Cuando nuestros vinos, se quedan con alguna cantidad de azúcar sin desdoblarse, no es, generalmente, por falta de materias azoadas para alimento del fermento. La causa de la paralización de la fermentación, es, casi siempre, el exceso de la temperatura en las cubas, la cual he visto llegar fácilmente a 40 grados.

Si el vino queda en estas condiciones, recomiendan y emplean el fosfato amónico, que la mayor parte de las veces no da resultado alguno y que puede ser perjudicial, sobre todo, para esos vinos ya propensos a enfermedades, por haber sufrido una gran elevación de temperatura, por lo mismo que sirve para alimento de las levaduras, puede, cuando se añade a un mosto en el que ya existan naturalmente materias azoadas, en cantidad suficiente para las necesidades de los fermentos alcohólicos, o quizás más, sirve igualmente para nutrir los gérmenes de las enfermedades preexistentes, sobre el grano de la uva, y por lo tanto, en suspensión en el mosto.

Evitando, por los medios de que se disponga (trasiegos, remontados, vazquezos), la elevación de temperatura, se consigue siempre la fermentación más completa, y cuando, por un descuido, ésta se paraliza, después de terminadas las vendimias, cuando ya no disponemos de uvas para reanimarlas, rellénes y cuidese el vino, para conservarlo sano, que lo regular es que (a no ser un vino excesivamente alcohólico, donde el fosfato tampoco daría resultado), el fermento, caído al fondo, se aclimata al medio, esporula y las nuevas levaduras comienzan de nuevo la fermentación, que ya no termina hasta dejar transformado todo el azúcar.

LEOPOLDO HERNÁNDEZ

Por los campos

Poca variación hay en el campo después de lo dicho en nuestra información anterior.

El tiempo viene favoreciendo los sembrados que crecen, denotando un verdor y una lozanía espléndidos.

El granizo, que se creyó habría podido perjudicar el arbolado, apenas ha causado daños, reduciéndose a ligeras tronchaduras en unos pocos almendros e higueras.

Los negocios de almendrán se han animado bastante, habiendo subido, aunque ligeramente los precios. Se pagaba ayer entre 198'50 pesetas el quintal.

El negocio de cerdos puede darse por terminado.

INCA.—En el mercado celebrado ayer en este pueblo rigieron los siguientes precios:

Almendrán (quintal)	198'50
Trigo (cuartera)	2900
Cañada (id.)	2950
Cañada del país, (id.)	18'50
Cañada forastera, (id.)	18'00
Avena del país, (id.)	16'00
Avena forastera, (id.)	15'50
Habas para cocer, (id.)	38'00
Id. ordinarias, (id.)	33'00
Id. para ganados, (id) n.	33'00
Maíz, (100 kilogramos)	00'00
Frijoles (id.)	00'00
Habichuelas (confits), (id.)	00'00
Habichuelas blancas, (id.)	00'00
Garbanzos, (cuar.)	00'00
Cerdos cebados, (la arroba)	00'00
Azafrán (onza)	00'00

SINEU.—Los negocios están bastante animados en este pueblo. Se han hecho transacciones de almendrán destinado al embarque. El tiempo viene favoreciendo los campos.

Mercados

PALMA.—Rigen en nuestro mercado los siguientes precios para los productos que a continuación se detallan:

Alubias blancas 100 kilogramos	67'
Id. cocorosas, id.	86'
Garbanzos, id.	60' a 150'
Habas para cocer, id.	50' a 52'
Id. corrientes, id.	37' a 38'
Maíz, id.	54' a 55'
Id. (xexa), id.	56' a 57'
Moniats, id.	12' a 15'
Patatas, id.	20' a 45'
Acete de 1. ^a , id.	286'
Id de 2. ^a , id.	266'
Id. de 3. ^a , id.	257'
Harinas fuerza superior, id.	85' a 100'
Id. corrientes, id.	73' a 80'
Id. blanca superior idem	70' a 74'
Id. para pan, id.	55' a 69'
Vinos del país, litro	0'30 a 0'50

BARCELONA.—Aceites.—Acete de oliva corriente bueno a 248'82 pesetas los 100 kilos. Corriente superior, a 259'08 idem

Clase fina a 288'60 idem. Clase fina extra, a 293'95 idem. Precios sostenidos. Acete de orujo.

Verde primera de 121'73 a 126'08 pesetas los 100 kilos. Verde segunda de 117'39 a 121'39. Amarillo primera, de 152'17 a 156'52.

Amarillo segunda, de 126'08 a 134'45.

Oscuro, de 104'35 a 108'69. Acete de coco blanco, a 168 pesetas los cien kilos.

Cochín, a 195 idem idem. Palma, a 206 idem.

Acete de linaza crudo, a 154 pesetas los cien kilos (sin envase). Cocido, a 163 idem idem. Incoloro, a 185 idem idem.

Acete de cacahuete comestible corriente, a 258 pesetas los cien kilos. Refinado a 270 idem idem.

Llegados por la estación del Morrot: Andaluz, 10 vagones. País, 35 vagones.

Por mar, andaluz, 214 bidones. Harina.—Extra blanca superior, de 66'75 a 68'75.

Extra-blanca corriente, a 66. Panadera, a 65. Número 3, de 48 a 50.

Entera, 00. Número 4, de 37'50 a 39. Segundas, de 34 a 37.

Terceras, de 32 a 33. Cuartas, de 30 a 31. Exfraxnerza de trigos nacionales, 00.

Por pesetas los cien kilos. Despojos: Salvado, de 4 a 4'50. Salvadillo, de 4'75 a 5. Menudillo a 5'50.

Por pesetas los cien litros.

Nuestros Colaboradores.

La Avicultura en Mallorca

Uno de los productos importantes de exportación de nuestra Isla desde hace mucho tiempo son las aves, huevos y conejos, figurando una compañía de exportación avícola, como uno de los primeros embarcadores de los vapores correos.

La producción de las aves y conejos se ha hecho siempre como cosa secundaria en las fincas, y sus ingresos no se tenían en cuenta si quiera más que como un pequeño beneficio para las mujeres de la casa.

Hay un grupo de aficionados e inteligentes han constituido una Asociación, y ya no es para el mero capricho de cultivar aves de adorno y razas selectas, sino que con constancia e interés se estudian y cultivan prácticamente razas de producción comparando los resultados de las distintas razas, y las clases de alimentos apropiados para los animales de este país.

El Concurso de Puesta establecido en la Granja Oficial Agrícola de esta provincia organizado por la Asociación de avicultores de Mallorca y desarrollada prácticamente por los celosos ingenieros agrónomos, de la que recientemente se ocupó la prensa con motivo de la visita de nuestra primera Autoridad Civil, es una prueba palpable del provecho que puede sacar una asociación, de sus actividades cuando cuenta con personas abnegadas que tienen la voluntad de trabajar en provecho de los demás.

Las experiencias sacadas de este concurso, servirán a todos los criadores de Mallorca, grandes y pequeños para que puedan convenirse de las ventajas de seleccionar sus aves, conocer el sistema práctico de cuidarlas, y la alimentación que conviene emplear para obtener un rendimiento positivo.

La actuación práctica de la asociación de Avicultores debería servir de estímulo a las demás asociaciones similares, especialmente a la de Ganaderos, para mejorar y ampliar su organización, pues tiene ancho e importante campo en Mallorca para desenvolverse con relativo fácil éxito.

Sabemos que la Junta Provincial de Ganaderos del Reino, acordó en su última sesión, celebrar los primeros viernes de cada mes reuniones generales de todos sus asociados para cambiar impresiones y orientarse. Esto es un principio, ojalá nazcan de ellas la orientación necesaria en Mallorca para la mejora de tan importante producción.—P.

Revistas de Modas especiales

Le velours dans la haute couture. Album. La femme mondaine. Album de Bal du chic parisien. Croquis Parisiens. De venta en la Librería de J. Tous.

Libros de cuentos desde 0'30 a 6 ptás.

De venta en la Librería Tous

Automovilistas
Pintad los automóviles con el nuevo procedimiento
- DUCO -
Inalterable, fácil de reparar, retocar y limpiar.
Rapidez en la entrega. Primero y único en Baleares.
A. HERNÁNDEZ
Despacho: San Miguel, 21 (al lado Banca March), Talleres, (Carretera Manacor), Teléfono, 390, Palma.

Restaurant VILLA VICTORIA
Cerrado temporalmente por reformas
Próxima inauguración del nuevo REINA VICTORIA HOTEL
RESTAURANT GRAND HOTEL
Cubiertos especiales de Ptas. 6'00, 7'50 y 8'50. Vino comprendido
Especialidad en Fiambreros de todas clases
Langostas del propio vivero siempre frescas
Encargos al Grand Hotel. Teléfono 144

ANUNCIAMOS PARA ORIENTAR
Nuestros precios limitados y fijos
Son en beneficio de V.
pues nuestra utilidad está en los descuentos, por las grandes partidas que adquirimos de los centros productores
Cristalerías, Vajillas, Bateria de Cocina y demás artículos domésticos
La Cartuja, Precio fijo riguroso
CALLE SAN NICOLAS, 41

TEATRO LÍRICO

Sensacional y emocionante estreno de la película Española editada por EDISON FILM

El tiro de gracia

Novela escrita y puesta en escena por los hermanos Juan y Adolfo Vázquez Humasqué. El próximo domingo 2 de Enero de 1927 a las once de la mañana, se proyectará en función extraordinaria a beneficio de

El aguinaldo del soldado

PARA AÑO NUEVO Y REYES

en el Colmado Marqués

JOVELLANOS—10

Las personas de buen gusto y paladar exquisito encontrarán

- Los más ricos **FIAMBRES** Tordos a la pompadour, pavo trufé, cabeza de jabali, etc.
- Los más finos **TURRONES** Jijona, Alicante, Yema, Mazapán, Guirlache, etc.
- Las más exquisitas **FRUTAS** Melones, manzanas, uvas, pasas, naranjas, piña de América, peras, etcétera.
- Las más frescas **CONSERVAS** Anchoas, atún, caviar, paté foigras, sardinas, etc.
- Las más elegantes **CESTAS** Surtidas a gusto del comprador.
- Los más sabrosos **QUESOS** Holanda, Mahónés, Roquefort, Chester, etc.
- Los más finos **VINOS** Borgoña, del Rhin, Burdeos, Rioja, Castell del Remy, etc.
- Los más famosos **CHAMPAGNES** Clicous, Codorniu, Moet Chandon, P. Domecq, Noyet, Charles Darcy, etc.

Ostras Marennes

Escupiñas de Mahón

y toda clase de artículos corrientes propios para los días de AÑO NUEVO Y REYES.

Informaciones

Banquete a Miguel Ferrá.

Para festejar la publicación del libro de versos «A mig camí» y a la vez patentizar a Alanís el gusto con que se ve su antigua y constante defensa del patrimonio artístico mallorquín, se le obsequiará con un banquete que tendrá lugar en el Mediterráneo Hotel el próximo lunes día 3 de enero a las dos de la tarde. Las inscripciones al precio de 10 pesetas pueden efectuarse hasta el mediodía del domingo en el propio Hotel y en el Hotel Alhambra.

Del Gobierno Civil

Como ha dicho el señor Gobernador de ninguna noticia de interés tenía hoy para comunicar a los periodistas. Ha asistido a los actos religiosos celebrados en la Catedral con motivo de la fiesta de la Conquista, los cuales, nos ha dicho, han resultado solemnisimos y concurridos. Al salir de la Catedral ha visitado el señor Gobernador el Ayuntamiento hablando con el Alcalde y señores concejales.

El señor Gobernador en el Gobierno Civil ha recibido la visita de muchos alcaldes de pueblos que le han felicitado con motivo de la próxima entrada de año nuevo, como también de significadas personas de Palma.

Los Marianos de Santa Catalina

El señor Presidente de la Congregación Mariana de Jóvenes del Arrabal de Santa Catalina nos ha invitado atentamente, cosa que agradecemos, a la velada literario-musical que se celebrará mañana, día 31, en el Teatro Victoria, para conmemorar el Segundo Centenario de la Canonización de San Luis Gonzaga.

Se desarrollará el siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía.
 - 2.ª «Buenas noches» salutación.
 - 3.ª «Trianeras» cuadro Muñoz-sequista.
 - 4.ª Disertación sobre S. Luis.
 - 5.ª «Nobleza y patriotismo» coro de niños.
 - 6.ª «Despertar de una raza» monólogo.
- Segunda parte,
- 7.ª «Goál... Hurra», «A la mar» coro de niños.
 - 8.ª «La Casa de la fortuna» drama.
 - 9.ª «El Tenor de la Marina» monólogo.
 - 10.ª Recitación de poesías.
 - 11.ª «Sa Cova de Lladres» diálogo.
 - 12.ª El señor Amengual, Presidente de la Congregación, dirigirá la palabra a los concurrentes.

Asuntos municipales

El Concejal Jurado don Bedigno Palos, Presidente de la Comisión que entiende en la construcción del Monumento al Conquistador, nos ha manifestado que había recibido un telegrama del escultor señor Clarasó, en el cual le anuncia que el próximo día 14 de enero todas las piezas de la estatua del Conquistador esta-

rán en Palma, procediéndose inmediatamente al montaje de la misma.

A los actos que se celebrarán en la Catedral Basílica conmemoración del centenario de San Luis Gonzaga, asistirá una comisión de señores concejales, que será designada por el señor Alcalde.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el Alcalde señor Marqués del Palmer, habiéndose posesionado hoy mismo de la Alcaldía.

La fiesta de la Conquista.

En la plaza de Cort

Esta mañana, se ha celebrado con la solemnidad de todos los años la tradicional Fiesta de la Conquista. La Casa Consistorial ostentaba los damascos propios de las grandes fiestas y el piso de la plaza de Cort estaba cubierto de mirto.

A las diez de la mañana una compañía del Regimiento de Infantería de Palma n.º 61, con la escuadra de gastadores, banda de cornetas, música y la bandera ha llegado a la plaza de Cort, ocupando sitio frente a la Casa Consistorial.

Momentos después de las diez y cuarto, ha salido de la Casa Consistorial el Ayuntamiento en Corporación, llevando en volandas el simbólico pendón real de la Conquista el Gobernador Civil Sr. Llosas, el Alcalde accidental Sr. Crespo, los Tenientes de Alcalde Sres. Torres, Esteva, Valenzuela y Vich, y los concejales señores Palos, Alcover, Fortuñá, Benassar y Valls Valleriola.

El pendón ha sido situado en el centro de la plaza, rindiéndole honores la Compañía de Infantería, tocando la banda la marcha real.

El Ayuntamiento precedido por la guardia municipal y banda de tambores se ha dirigido a la Catedral Basílica, mientras las fuerzas de infantería han hecho una descarga.

Durante la celebración de los Divinos Oficios la Banda del Regimiento ha tocado diferentes piezas de su repertorio, que han sido escuchadas por numeroso público.

En la Catedral

Con la solemnidad de costumbre ha tenido lugar esta mañana en la Santa Iglesia Catedral, solemne función religiosa con motivo del aniversario de la fiesta de la Conquista.

Ha asistido a los oficios Divinos, celebrados a las once de la mañana, el Ayuntamiento presidido por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, figurando también el Alcalde señor Dezcallar que regresado de la península ha tomado posesión de la Alcaldía esta misma mañana.

Han asistido a dicha Misa numerosos fieles.

Ha predicado el M. I. señor D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral, pronunciando un elocuente panegírico ensalzando las virtudes del gran conquistador de Mallorca.

Después de la misa se ha celebrado una procesión por el interior del Templo que ha resultado muy lucida. La ha presidido el Ilmo. Sr. Gobernador, y figurando en la misma el Ayuntamiento.

A las doce y media de la tarde terminaban dichos actos religiosos, abandonando el Ayuntamiento el Templo

que con el señor Gobernador a la cabeza se ha dirigido a la Casa Consistorial.

Nuestra primera autoridad civil ha permanecido en el Consistorio marchando después en auto, al Gobierno Civil.

El desfile

Terminados los Oficios el Ayuntamiento ha regresado a la Casa Consistorial, habiendo sido retirado el pendón real con los mismos honores.

La compañía de infantería ha hecho la última descarga y acto seguido se ha retirado al cuartel al compás de airoso pasodoble, dándose por terminado el acto.

¿Lee V. los anuncios de la CASA MATONS?

Notas del Carnet

PERSONALES

Por doña Antonia Roa y para su hijo nuestro amigo el Director Gerente de la «Sociedad General Mallorquina» S. A., don Jaime Pujol, a sido pedida la mano de la bella señorita doña Antonia Amengual y Marguerit, hija del comerciante don Bartolomé.

La boda se efectuará la próxima primavera.

* Guardan cama ligeramente enfermos los industriales don Rafael y don Sebastián Estarellas.

Desearíamos pronto restablecimiento.

* Anteañoche fué viaticado el coronel de infantería retirado don Emilio Felú.

* Desearíamos al paciente pronto restablecimiento.

* Nuestro amigo el médico don Onofre Juaneda ha sido clasificado el primero y único de la primera categoría en la clasificación de patentes verificada por el Colegio Médico de esta Capital.

* Se encuentra delicadamente enfermo, el funcionario de Hacienda jubilado nuestro distinguido amigo don Jaime Ripoll Trobat.

Desearíamos su pronto restablecimiento

BODA

En la mañana de ayer se verificó la boda de la bellísima y distinguida señorita María Antonia Ramis de Ayreñor y Truyols con el joven don Francisco Truyols y Rodríguez de la Rúa.

La ceremonia se celebró en la señorial mansión de doña María Antonia Sureda, Vda. de Ramis de Ayreñor, abuela de la desposada.

La capilla de la casa aparecía ricamente adornada e iluminada destacando sobre un rico tapiz la Inmaculada Concepción.

Efectuó el enlace el Rmo. don José Sancho de la Jordana, próximo pariente de la contrayente, asistiendo los Rdos. Párrocos de las parroquias de la Almudaina y San Nicolás y el Rdo. don Guillermo Vanrell, beneficiado de Sta. Eulalia.

Actuaron de testigos, por parte del novio, su hermano el alumno de Infantería, don José, y su primo el capitán del mismo cuerpo don Ramón Fortuny y Truyols, y por parte de la novia, sus tíos el Marqués de la Torre y don José Ramis de Ayreñor y Sureda.

La novia lucía elegantísimo traje de crespon de China blanco y manto prendido con diadema de azahar y valiosas joyas.

Terminada la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Los recién casados salieron para las posesiones que en Petra posee el novio donde pasarán los primeros días de su luna de miel, marchando luego en viaje de novios a la península.

Desearíamos a la novel pareja toda suerte de dichas en su nuevo estado.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana, el Alcalde de Palma, señor Marqués del Palmer.

* También han llegado esta mañana a bordo del vapor *Rey Jaime I*, la señora viuda de Bonsoms, don Juan Delgado, don Manuel Cirer, don Alfredo Bonet, don Guillermo Reus, don Fernando Iglesias, don Eduardo Lopez y señora, don Armando Martínez y don Antonio Ruiz.

* Igualmente han llegado hoy los comerciantes don Pedro Estrany, don Enrique Fabregas y don Vicente Enseñat y señora.

* A bordo del vapor *Bellver* ha salido esta mañana para Alicante de paso para Madrid el coronel jefe de Estado Mayor, don Juan Saez de Retana.

* También han salido hoy para Alicante, el Capitán de Infantería don Agustín Clar, don Juan Valverde, don Fulgencio Roselló y don Martín Costa.

* Igualmente han salido hoy para incorporarse a los respectivos academias crecido número de cadetes.

* Para Ibiza ha embarcado hoy el teniente de Infantería don Antonio Bauzá Sancho.

* Después de permanecer una temporada al lado de su familia ayer salió para Barcelona para regresar a Buenos Aires el joven don Pedro Crespi hijo de nuestro amigo don Antonio.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Circelación del Señor, divino Emmanue'.—I. P. CUARENTA HORAS.—Empiza en la parroquial Iglesia de San Aguil.

A las diez, Tercia y Misa mayor en honor de Nra. Sra. de la Salud para conmemorar la Conquista de Mallorca, con sermón por el Rdo. P. A. aausio Palafrugeli, Capuchino.

Por la tarde, a las seis y cua to, Rosario, estación a las siete y después sermón por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Canónigo Doctoral de la Santa I. C. B. y seguidamente la Letanía de todos los Santos y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) que el Apostolado de la Oración consagra al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete, Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Elias Buj, Mercedario. Por la tarde, a las cinco, actos de coro Rosario, sermón, ejercicio al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral, a las nueve y media, Prima y Tercia, procesión claustral y misa mayor con sermón por el Rdo. don Guillermo Oliver, Beneficiado.

En el Socorro, a las seis y media de la tarde, continuación del Triduo al Santo niño de Praga, con sermón por el Rdo. P. José Noriega.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las siete y media, Comunión general para los Asociados al Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el Rdo. Sr. Director. Esta Comunión es la del primer viernes.

En la iglesia de PP. CC. a las ocho y media, misa de Comunión general para las Secciones de la Juventud Antoniana. A las cinco de la tarde, Rosario, repartición del Santo Patrono; Adoración y canto de villancicos.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

PARA EL DOMINGO

SANTOS.—El Santo Nombre de Jesús. San Isidoro, ob. y mr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquia de San Miguel. CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Concluyen en la Parroquia de la Concepción.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral, con motivo del centenario de la canonización de San Luis Gonzaga, habrá solemne fiesta a la que asistirá el Ilmo. S. Obispo. Prima a las nueve y media; A las diez, Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Andrés Caimari, Profesor del Seminario.

En Montesión, fiesta colectiva de todos los jóvenes de Mallorca para conmemorar el Segundo Centenario de la Canonización de San Luis Gonzaga.

PARA EL LUNES

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel.

MARITIMAS

ENTRADAS.—En la tarde de ayer a las cinco y media llegó procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estelo, con el pasaje, correo y carga.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar con el pasaje, correo y carga.

Con cargamento de gasolina llegó esta mañana procedente de Nueva York el vapor mercante de nacionalidad holandesa «Mijdrech», Capitán Herr C. Boer.

De Málaga e Ibiza ha llegado el pai-

lebot «Arnaldo Oliver», patrón don G. Mandilego, con carga general.

DESDE PACHADOS.—Esta mañana a las doce ha salido para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver», capitán don Bartolomé Compañy, con el pasaje, correo y carga.

Esta tarde a las siete sale para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán don Juan Estola, con el pasaje, correo y carga.

Mañana saldrá para Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar, con el pasaje, correo y carga.

NOTICIAS VARIAS.—Es esperado en este puerto con cargamento de tablonos de madera un vapor mercante de nacionalidad sueca.

MARINOS LICENCIADOS.—Esta mañana ha sido concedida licencia ilimitada a 14 marineros de la Armada, de la quinta del 24, que prestaban el servicio en la Comandancia de Marina de este puerto y excampavias Santa Natalia.

Los cumplidos han salido para sus casas con la natural alegría después de haber cumplido sus deberes con la Patria.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. Barómetro 773, viento al suroeste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Sóller.—Barómetro 770,5, viento flojo, mar llana, cielo despejado.

En Alcudia.—Calma, mar llana, cielo despejado.

Vigia Bajoli.—Barómetro 771,0, termmómetro 12, viento oeste flojo, mar llana, cielo despejado.

Deportivas

Las carreras de mañana y domingo. Tomarán parte los «ases», internacionales Botteccchia y Vay.

En nuestro velódromo de Tirador nos ofrecerá mañana y domingo la pujante sociedad Veloz Sport Balear dos buenas tardes ciclistas, presentándonos al gran «tour» Botteccchia, vencedor por dos veces de la vuelta a Francia y al notable corredor italiano Vay.

Nuestro público podrá admirar estas figuras internacionales del ciclismo, que han de luchar contra nuestros paisanos, los cuales tendrán que emplearse a fondo para contrarrestar el empuje de los extranjeros.

Las carreras darán comienzo a las tres en punto.

FUTBOL.—Los partidos Baleares-Unión Sportiva

De sumamente interesantes deben calificarse los dos partidos que el Balceares anuncia para mañana sábado y pasado mañana domingo en su campo de Son Canals.

La Unión Sportiva de Mahón tiene que ser el contrincante de los balearicos y no seremos nosotros quienes descubramos a la afición mallorquina la valia de los equipos unionistas, ya que la tienen sobradamente demostrada.

La potencialidad del Unión Sportiva viene confirmada este año con la puntuación que tiene en el campeonato menorquin, cuyo primer puesto, o sea el título de campeón, le corresponde ya de una manera categórica, sin que puedan llegar a inquietarle sus más inmediatos seguidores.

Los partidos Baleares-Unión Sportiva de mañana y pasado tienen además gran importancia con vistas al campeonato regional, que como se sabe debe ser disputado este año por campeones y subcampeones de Mallorca y Menorca.

Mañana en el vapor correo de Mahón son esperados los jugadores que forman el primer equipo unionista. Los partidos darán comienzo a las dos y media de la tarde.

En ambos días, según nos comunica la Directiva de dicho club palmasano, se despacharán entradas y localidades en el domicilio social (Sindicato 200) de 10 a 13 al objeto de evitar aglomeraciones en la taquilla del campo de juego.

Como de costumbre, en casos análogos, habrá servicio extraordinario en el ramal de Can Capas.

Para 1927

Calendario Zaragozano adaptado a las Baleares.

Blochs para calendario americano, en todos los tamaños.

Calendarios semanal y mensual.

Almanaque bufete y blochs sueltos.

Almanaque Bailli-Bailliere.

Memorandum para la compra diaria.

Agenda de bolsillo.

Dietario — Agenda con las guías de Madrid, Valencia, Palma y Baleares.

VENTAS

AL POR MAYOR Y MENOR

Librería de J. Tous, Plaza de Cort 29—30, Palma.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO RACIONAL DE

LA HERNIA

por el método C. A Boer

El nuevo método del señor C. A. BOER el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

Biniál, 30 de Noviembre de 1926.—Señor C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío y de mi mayor aprecio: Después de muchísimo tiempo de atroces sufrimientos a causa de la hernia que padece y resultar inútil todo lo que había probado, fué maravilloso el resultado que obtuve con sus aparatos. Hoy estoy completamente bueno, y por ello, le doy las mas expresivas gracias y no sé como agradecerle, pues a pesar de mis 67 años de edad, puedo trabajar como si tuviera 50. Disponga de su aprecio s. s. Juan Batle Pons, Biniál (Mallorca).

Manacor 28 de Noviembre de 1926.—Señor Don C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Le mando la presente para que pueda publicar la satisfacción que tengo al verme curado de una hernia que padece hacía bastante tiempo. Con 8 meses que usé los aparatos C. A. BOER que usted me aplicó me encuentro completamente curado. Dándole las gracias me ofrezco a usted afectísimo s. s. Gabriel Carrió, calle Capitán Antonio, n.º 7, Manacor.

HERNIADOS Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS visitad, al Sr. C. A. BOER en:

Palma, los días 11, 15 y 18 enero en el hotel Alhambra.

Artá, miércoles 12, fonda Randa, (Mayor, 9).

Inca, jueves 13 enero, fonda España. Manacor, viernes 14, (por la mañana) fonda Felip.

Felanitx, viernes 14, (en la tarde), fonda Alard.

Andraitx, domingo 16, Nuevo Hotel. Sóller, lunes 17, hotel de la Estación.

Aparatos del arte médico perfeccionados, sistemas especiales para corregir piernas y parálisis infantil, Piernas artificiales, Corsés reformadores de la Escoliosis, Cifosis, Mal de Pott, Desviaciones y caída de la matriz, Evenciones, Obesidad, Riñón móvil, Varices, Hidróceles, Varioceleles.

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo 60, 1.º, Barcelona.

Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit, 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinaro, 9,50 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de moldes; Descripción, construcción y empleo de los moldes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 775 grabados, por F. H. Golvin y L. Haza. 12 id.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29 y 30.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales, por Tomás D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por E. W. Ligginton. 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por don Pedro Sanch, Caballero, 7,50 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Oh. Goebón, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

CAMARERA

Honrada, de buenos antecedentes, que conozca algo costura, necesita matrimonio extranjero sin familia. Buen sueldo. Razón: Centro de Anuncios.

Reparaciones

a máquinas de escribir

Casa Bar-Lock

Pianos Chassalgne Frères

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUÉ, Calle Colón, 34

PÉRDIDA

El día 26 en la guarderropía de tertulia del Teatro Principal por equivocación se prendió un impermeable de diamantes y brillantes en una manga de un abrigo de caballero. Se solicita su devolución la que se gratificará espléndidamente en el Ceuro de Anuncios.

PERTUSSINA

Cura sempre la tos; a vegades, a las 24 horas. La trobareu a cal' Apotecari.

Lancia

Espléndido auto conducción interior moderna poco uso, 7 plazas, 30 H. P. valor 40 mil pesetas lo vende particular por 11 mil, ganga. Escribir, Riereta 33, bajos, Barcelona.

HOTEL SUIZO

Cena de Fin de Año

CUBIERTO ESPECIAL, DIA 31 DE DICIEMBRE

- Ensalada rusa
- Canalones Rossini
- Denton marinera
- Pavo o lechona asada
- Helado de albaricoque
- Frutas del tiempo
- Copa de Champagne
- Vinos cosecha propia.

Precio del cubierto: 6 pesetas.

CAFE SUIZO

NOCHE DE LAS UVAS

Día 31 de Diciembre

Obsequiará a los Señores concurrentes con una bolsita de uvas.
Conciertos de 10 noche hasta la madrugada.

Dietario Agenda

PARA 1927

Con las guías de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Palma de Mallorca.
Contiene además un registro de letras y otros datos interesantes para las casas de comercio y titulares. De venta en la Librería de J. Tous.

EL ROTARY CLUB

Ayer celebró, en el Círculo Mallorquín, su reunión semanal el Rotary Club de Mallorca; asistiendo a la misma, invitado el poeta y archivero don Miguel Ferrá.

Se dió cuenta de diversos asuntos de orden interior del Club, entre los cuales figura una carta enviada a don Florestán Aguilar, Gobernador del distrito, invitándole a los actos que celebrará el Rotary Club de Mallorca, con motivo de la entrega de la Carta Constitucional del mismo, acto que probablemente tendrá lugar el próximo febrero.

El señor Sahn manifestó haberse recibido una felicitación por la constitución del Rotary Club de Mallorca, del Gerente de la Casa Thos, Cook & Soon, Mr. Taylor.

El Presidente señor Canals recordó lo que en la anterior sesión el señor médico lanzó una idea de gran importancia para la producción mallorquina, la cual fué favorablemente acogida por el Presidente de la Cámara de Comercio e invitó a los rotarios que forman parte de la Cámara a que renueven en el seno de ésta cuestión a fin de lograr que tenga una finalidad y eficacia práctica en beneficio de Mallorca; y los aludidos ofrecieron atender la indicación.

La disertación reglamentaria estuvo a cargo de don Guillermo Roca.

Este empezó saludando a don Miguel Ferrá congratulándose de que la estancia del mismo en nuestra isla haya coincidido con una de las reuniones del Rotary con uno de los espíritus más civilizados que ha producido Mallorca.

Entrando en el tema de su disertación comentó favorablemente el precepto reglamentario que prohíbe hacer en el Club más de un representante de cada una de las profesiones.

Este precepto no tan solo habrá de servir para poner en relación profesiones y actividades muchas veces divorciadas, sino también para ensanchar el ámbito del trabajo profesional marcando el principio de una nueva valorización más en armonía con las necesidades presentes y con

el carácter actual de la humanidad.

Después el Presidente señor Canals dió lectura a su acostumbrada «Charla Rotary», que versó sobre el desenvolvimiento progresivo del Rotary Internacional.

«Atendiendo a los deseos de algunos que piden conocer la importancia que tiene el rotarismo, dijo, altero por hoy el orden que me había impuesto para las «Charlas rotarias», leyendo los datos que junto con el crecimiento del Rotary Internacional indican lo perfecto de su organización y la extensión que va tomando. Cada año se celebra una reunión de delegados, llamada convención. La primera se celebró en Chicago en 1910, estando representados 16 Clubs con un total de 1.500 miembros.»

La segunda se celebró en Portland, los clubs eran ya 23 y los socios 2.500.

La tercera se celebró en la ciudad de Duluth.

La cuarta en la ciudad de Buffalo. La asociación consistía ya en 23 clubs y unos 10.000 socios.

La quinta en 1914; comprendía 123 clubs, con 15.000 socios.

La sexta tuvo lugar en la ciudad de San Francisco, consistiendo en 183 clubs con 19.000 socios.

La séptima en 1916, se celebró en la ciudad de Cincinnati. Había entonces 247 clubs, con unos 27.000 socios.

La octava convención se reunió en la ciudad de Atlanta, en 1917. La asociación consistía en 411 clubs y unos 32.000 socios.

La novena se celebró en Kansas City en 1918; asistieron unos 4.000 delegados de los 407 clubs que entonces formaban la asociación, que comprendía 33 mil socios.

La décima se celebró en Salt Lake City, consistiendo en 530 clubs con 45 mil socios.

A la undécima de Atlantic City, acudieron 7.000 delegados de los 753 clubs con unos 54 mil socios.

La duodécima convención en 1921, tuvo lugar en la ciudad de Edimbur-

go, Escocia. Entonces la asociación era de 937 clubs y 67 mil socios.

La siguiente en 1922 se celebró en Los Angeles (California).

La convención décimo cuarta en 1924, tuvo lugar en San Luis (Missouri). A esta convención le cupo el honor de ser la primera en la cual habló un presidente de los Estados Unidos.

La siguiente en 1924 se llevó a efecto en Toronto, (Canadá), asistiendo representantes de 28 distintas naciones.

Los asistentes representaban a los 100.700 rotarios de los 1.793 clubs del mundo.

La convención decimosexta se celebró en Cleveland en 1925 y asistieron a la misma delegados de 2.095 clubs representando 103 mil socios.

La última se celebró en Junio de este año en la ciudad de Denver asistiendo a ella unos 9 mil delegados representando 2.300 clubs constituidos en 83 naciones y 120 mil socios. Acudieron delegados de Europa, Nueva Zelanda, Australia, Africa del Sur, Japón, Egipto, India etc. La ciudad de Denver estaba admirablemente preparada para la recepción de los rotarios.

Las calles engalanadas con banderas de todos los países. Las sesiones se celebraron en el Auditorium sala vastísima, capaz para 20 mil personas.

Durante la convención se recibió un radiograma del rey Alberto de Bélgica, que literalmente traducido decía:

«Deseo enviar mis mejores votos por el éxito de la Convención del Rotary internacional de Denver. Soy yo mismo rotario, y me hallo profundamente convencido del bienestar mundial que nuestro movimiento puede promover por la propaganda de la práctica de los principios morales que son en todo tiempo garantía de la felicidad y prosperidad pública.»

Se celebraron interesantísimos festejos en honor de los rotarios y omito daros otros muchos detalles para no ser demasiado extenso.

La próxima reunión se celebrará en Ostende, (Bélgica), en Junio del próximo año. Para asistir a ella los

americanos tienen ya fletados seis grandes trasatlánticos de la Cunard. Para los españoles habrá trenes especiales preparados con vagones Pullman, que harán el recorrido directo de la frontera a Ostende. Durante los días de la Convención todos los servicios de Ostende, estarán organizados bajo la dirección de Rotary.

Dada la importancia de la próxima convención, no dudo que el Rotary Club de Mallorca estará debidamente representado.

A continuación el señor Canals saludó, en nombre del Club, al señor Ferrá, congratulándose de que asistiera a la reunión y solicitando del señor Ferrá que hiciera uso de la palabra.

A ello accedió *Alanis* y dijo entre otras cosas:

«Es la primera vegada que tengo el honor, que vos agradece moltíssim, de seure en aqueste taula. Voldria haver acertat en l'elecció de punt per aquesta curta conversa. He pensat que, donat el caràcter universalista de l'associació, escurria parlar aquí d'un tema que voldria desenrotllar amplament un dia. Confés que avui veng poc preparat. A aquest tema, «Humanisació del sentiment de pàtria», han donat actualitat el fascisme i les seves derivacions per una banda, i per l'altra la condemna papal de *L'Acción Française*.

Naturalment, l'Il·lustrat Pontífex que avui regeix l'Església no ha condemnat una entitat, sinó una doctrina: doctrina no exclusiva d'un grup polític francès, sinó informadora, en el fons, de tots els nacionalismes. I no en referenciant que aquesta paraula a l'aspiració d'aquelles col·lectivitats ètniques o lingüístiques que aspiren l'legítimament al reconeixement de llur personalitat, sinó aquella idolatria que posa els interessos de la propia nació per damunt de tots els altres, desconeixent i trencant la solidaritat humana.

El sentiment de patria deu «humanisar-se», esfumant la dura crudeltat de les fronteres i fent de la pàtria un círcol de transició entre la humanitat i la família. En els serveis de la nació a la humanitat deu fonamentarse l'únic l'legítim orgull nacional.

Els que hem conegut aquets dos alts esperits que foren, dins camps diferents, don Francisco Giner i En Joan Maragall sabem com aquesta mística i racional bondat humana que a ningú exclou de l'universal germanor, és compatible amb el més fondo i variable amor a la propia terra.»

Después de breves palabras del señor Canals agradeciendo la disertación del señor Ferrá cuya tendencia encaja en los ideales del Rotary, se ultimó la organización de la fiesta que se celebrará el próximo domingo en «Son Togores», propiedad del señor Torrents, y se dió por terminada la reunión.

LA FILADORA

Recibidas todas las Novedades para Otoño e Invierno.

De teatros

Principal

Anoche se estrenó la comedia italiana puesta en verso por Alejandro Mac-Kinlag, *Bajo la capa de Arlequin*.

Bajo la capa de Arlequin está construída con arreglo a los moldes de la clásica comedia italiana.

Lírico

Se estrenó ayer la primera jornada de la película *El Lazarillo de Tormes*. La popular novela de Hurtado de Mendoza ha sido llevada a la pantalla con gran acierto y el film está impresionada con toda propiedad.

Pituisin, el pequeño artista, conocido por el Chiquilín español realiza en esta película una admirable labor que el público celebró en extremo.

Hoy se proyectará de nuevo la primera jornada de *El Lazarillo de Tormes* y además tendrá lugar el de-

but del espectáculo *Roy-Roy*, atracción que forman ocho señoritas y cuatro caballeros, presentándose con gran lujo.

Para mañana sábado, festividad de Año Nuevo se anuncian extraordinarias sesiones de tres y media tarde a doce noche, trabajando en todas ellas la notable atracción *Roy-Roy* y proyectándose por última vez *El Lazarillo de Tormes*.

En las sesiones que se celebrarán el domingo se estrenará la segunda y última jornada de *El Lazarillo de Tormes*, alternando con la atracción *Roy-Roy*.

Circo Balear

La matiné infantil de ayer tarde constituyó un gran éxito. La platea del Circo ofrecía un aspecto hermosísimo, ocupándola centenares de niños y niñas que se divertieron de lo lindo con las gracias de los elows.

Antes de empezar la última parte del entusiasmo de los pequeños se desbordó, pues Mr. Rambeau sacó a la pista sus ocho caballitos y permitió que los niños y niñas montaran en ellos paseando por la pista.

Fué una nota muy simpática que encantó a los pequeñuelos.

Para esta noche a las nueve se anuncia una función extraordinaria a beneficio de los populares clowns Tony, Tonito y Arturito Grice.

Los celebrados clowns que con tantas simpatías cuentan en Palma y tan queridos son de nuestro público, presentarán nuevas y graciosas entradas cómicas, procurando hacer pasar un rato agradable a la concurrencia.

Para mañana sábado y pasado domingo, a las 4 tarde y 9 noche se anuncian en el Circo Balear extraordinarias funciones que serán las últimas de la temporada.

En estas cuatro funciones trabajará Rambeau, con sus caballitos, perros y monos amaestrados, dedicando a los niños las funciones de las tardes.

Trabajarán también todas las atracciones, presentando lo mejor de su repertorio.

La Compañía se despedirá el domingo por la noche.

Al terminar las funciones de estos días habrá un servicio especial de tranvías para Portopí, Son Roca, Coll d'en Rebassa, Pont d'Inca y Establiments.

Cine Palace

Estos días se celebrarán en este salón sesiones de cine desde las tres y media, proyectándose en ellas la producción española titulada *Papá Lebonard*, film basado en el drama del mismo título.

Comp. de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santanyí

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cuatro por ciento, de la Línea de Palma a Santanyí han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 184-412-910-1069-1512-2000-2123-2260-3927-4240-5111-5610.

Podrán dichas obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de más sucursales desde el día 1.º de Enero próximo en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores tenedores de obligaciones.

Palma 24 de Diciembre de 1926.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blass Tolosa.

Repartidor

Para chocolates y café, se necesita. Se dará caballo y carrétón. Inútil presentarse sin buenas referencias.—Razón: Centro de Anuncios.

SE VENDE

Auto Cottin Dergoutes, tres litros. En buen estado y a toda prueba. Informes en el Centro de Anuncios y en esta Inprenta, Olmos, 2.

Isleña Marítima S. A.

Se hace público para conocimiento de los Srs. Obligacionistas de «Isleña Marítima», que la Jun a de Gobierno de la misma, en sesión celebrada el día 27 del actual, haciendo uso de la facultad que le concede el pacto décimo de la escritura de emisión de Obligaciones de la Sociedad, otorgada en Palma de Mallorca a 23 de Febrero de 1917, ante el Notario Don José Socias Gradolí, ha acordado dejar amortizadas, sin necesidad de sorteo, el día 1.º de Julio de 1927, las cuatro mil cuatrocientas ochenta y cinco Obligaciones, que forman la totalidad de las emitidas, en circulación.

El pago de dichas cuatro mil cuatrocientas ochenta y cinco Obligaciones amortizadas en totalidad, sin necesidad de público sorteo, se efectuará a partir del día 1.º de Julio de 1927, en el domicilio social, sito en esta Ciudad, Vía Layetana número 2 y en la Delegación de la Compañía Transmediterránea, en Palma de Mallorca, contra entrega de los títulos amortizados y factura relacionada con el recibo y firma.

Barcelona para Palma de Mallorca 29 Diciembre 1926.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Vocal Secretario, Joaquín Piñeyro.

Preparación

para Aspirantes a Telégrafos y Radiotelegrafistas

A cargo de los señores Don Rafael Pomar Fuster, Oficial 1.º Mecánico, y Don Antonio Salvá Marcés, Oficial 2.º Mecánico, con la cooperación de Profesorado competente, queda abierta en el INSTITUTO RIPOLL.—Centro Politécnico de 1.ª y 2.ª Enseñanza calle del Obispo Maura, 8, Palma de Mallorca.

En venta

Una casa señorial; otra en el Ensanche de reciente construcción capitalizada al 6 por ciento, renta 650 pts. mensuales; otra en punto muy pintoresco que consta de 10 viviendas de 8 y 10 habitaciones cada vivienda, a plazos en 10 años y faltando al pago de plazo devengará interés; varios chalets en el terreno (alguno a plazos); casas espaciosas con tierras de regadío en el término de Palma; fincas rústicas de mayor y menor extensión de montaña y llano. Préstamos hipotecarios. Calle Pelaires, 52, bajos interior.

CAMBIARIA O VENDERIA

Moto con sidecar. Harley 12 H. P. 4 plazas en buen estado y a toda prueba, o cambiaría por barca grandecita con vela, en buen estado.

Dirigirse, Mar núm. 21-1.º—Palma.

Sorteo Primero Año

Primer premio 500.000 pts.

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan a la venta los siguientes números:

33008-34148-35122-37970
38223.

La decena del 23091 al 23100
Las tres series número 36209.

A 150 pesetas billete.
A 15 el décimo.

Centro de Anuncios

DE

MIGUEL SERRA BENNASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

LA ÚLTIMA HORA

Y

Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10
PALMA

TEATRO LIRICO

Hoy GRAN DEBUT

ROY-ROY

14 personas 14

Lujosa presentación

Sábado y Domingo de 3'30 tarde a 12 noche

ROY-ROY

EL LAZARILLO DE TORMES

Señora Caballero

En beneficio propio no dejo de visitar la gran liquidación que la Joyería Mariano Bonnin, Colón 37 hace de sus existencias por retirarse del negocio. Los precios van marcados a cada pieza.

1.º Enero 1927

Al agradecer a nuestra clientela el favor que nos ha dispensado durante el finido año, le deseamos en el presente Muchas Felicidades.

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57—Palma

La Casa más conveniente para compras de Calzado, por su Alta Calidad y su Bajo Precio.

Noticias del ejército

Destinos.—El capitán don José Pereda Pagan del Gobierno Militar de Mahón a la cuarta división.

El capitán don Fernando Arniches Molto de disponible y en comisión en la Capitanía General de la 4.ª Región al Gobierno Militar de Mahón.

El oficial primero don José Cortacans y Botella de la estadística de ganado y carruajes de tracción de Baleares a excedente con todo el sueldo en esta capital.

Disponibles.—El capitán del Regimiento de Infantería de Africa número 68 don Vicente Calafell Llinás queda disponible por enfermo en esta capital.

Ascensos.—Ha sido ascendido a sargento de banda el cabo de tambores del Regimiento de Infantería de Palma 61 don Alfonso Tous Moll, siendo destinado al Batallón Cazadores de Africa n.º 8.

El cabo de banda, recién ascendido, don Miguel Tejada García del Regimiento del Rey 1 al de Palma 61.

Gacetillas

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La del puesto de Sansellas ha denunciado ante la autoridad correspondiente a un vecino de dicho pueblo por apacentar ganado en propiedad ajena sin la correspondiente autorización.

—La del puesto de Felanitx, comu-

nica al señor Gobernador haber cursado tres denuncias ante el ingeniero jefe de Obras Públicas por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

—La del puesto de Porreras ha cursado otra denuncia por el anteriormente citado motivo.

SERVICIOS DE LA POLICIA.—Ha sido puesto a disposición del Tribunal de Niños un muchacho que hurtó ocho gallinas del corral de una casa de «Son Español».

—Por el jefe de policía ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente un matrimonio que riñó promoviendo fenomenal escándalo.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende Perfumería. EL ALBA. Colle Sindicalo.

Laxofrutina

Azúcar de frutas Laxopurgante. No produce trastornos ni está contraindicado en ningún caso. Sobre de dos dosis Ptas. 0'30 en Farmacias.

Depósito: Centro Farmacéutico

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplac de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover).

NUEVO MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL en colores, editado por Justu.Perthes

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50 Librería Tous.

METEOROS.—Poemas Apólogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pta. 2'50—Librería de J. Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0°	
N. M. G. N.	767
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	× 02
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	4
Humedad relativa	88
Temperatura máxima de ayer	18
Temperatura mínima	3
Id. id. a descubierta	2
Lluvia en 24 horas	00

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de la Circuncisión del Señor.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo para Barcelona.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Compañía de Circo, Grandes funciones a las 4 tarde y las 9 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Protectora, Rialto y Palace.

OBRA NUEVA

A los pies de Venus

FOR

VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Precio: 5 PESETAS

Librería de José Tous.—Plaza de Cort

POSTALES

200 modelos de los sitios más pintorescos de las ISLAS BALEARES

Servicio de Trenes

Con ocasión de ponerse en servicio las nuevas locomotoras recién adquiridas por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, a partir del próximo día 1.º de enero regirá el nuevo horario que aumentará parcialmente la velocidad de los trenes:

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'15 (3). —Llegadas a Artá: a las 10'28, 17'5 y 22.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), 9'5 (14), 14'20 (6), y 16 (7). —Llegadas a Palma: a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), y 14'35 (2) y 18'15 (3). —Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'42 (4), 10'20 (14), 15'46 (6), 17'15 (7). —Llegadas a Palma, a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'15 (3). —Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'45, 9'39, 15, 15'20, 15'51 y 19'53.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43, (4) 10'30, (5), 11'30 (7), 12'49, 17 y 18'19 (7). —Llegadas a Palma a las 7, 8'58, 9'25, 11'30, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8) 14'45 (9) y 18'15 (3). —Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (7). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y 18'15 (3). —Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (5), 11'50 (6) y 17'15 (7). —Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'15, 14'30, 17'15 (11) y 20'10 (12). —Llegadas a Santañy, a las 10'5, 16'47, 20 y 23'30.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6, a las 11 (13) y 17'5. —Llegadas a Palma: a las 8'15, 13'35 y 19'53.

(1) No tiene parada en el Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) No tiene parada en el Pont d'Inca.—Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont Inca ni Marratxí. tx

Pluma estilográfica

UNIQUE

Precio único: 9'95 pesetas.

Modelos de todas clases.

Plumilla de oro de 14 quilates.

Venta en la Librería de JOSÉ T. OUS.

(8) No tiene parada en el Pont d'Inca.

(9) Directo a Consell.

(10) Directo a Santa María.

(11) Solo circula los jueves.

(12) Solo circula los sábados.

(13) Solo circula los lunes y sábados.

(14) Solo circula los lunes, jueves y no tiene parada en el Empalme, Marratxí ni Pont d'Inca.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcludia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme.

Los de Maria, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Sansellas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Rajada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 17'00 Salidas de Palma: a las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días festivos circulan los trenes extraordinarios: uno que sale de Palma para Sóller a las 17'30 y otro de Sóller para Palma a 13'30.

AVICULTORES

Razas productivas

Australops — Rhode Island — Concos de Malines — Legorn — Wyandotte — Plymouth Koch.

Para los encargos de huevos, pollos y aves

Droguería Corbella

Plaza de Cort - 14

Las dos Golfas

Por Pierre Decourc

Se halla de venta en la Librería de J. Tous.

2'50 ejemplar

Los amores

DE Rodolfo Valentino

Precio: 5 ptas.

De venta en la Librería de José

REVISTA DE ORO

Correspondiente al mes de Diciembre.

De venta Librería de J. T.

EL NACIMIENTO DE NUESTRO SEÑOR

En hojas recortables.—Precio 1'50. En venta Librería Tous.

Astronomía

Tres obras del abate Moreny

Algunas horas en el cielo. 3 pesetas. Las maravillas de los mundos. 3'50. Los enigmas de la ciencia. 5'00 id. De venta en la Librería Tous.

Dos obras interesantes

El libro que mata a la muerte o Historia de los Jinas, de Mario Roso de Luna. Precio, 12 pesetas. La vida amorosa de Luis XIV. Luis Bertrand.—Precio 4 id. De venta en la Librería de José Tous. Plaza de Cort, 29.

Para Año nuevo y Día de Reyes

EL MEJOR REGALO

Libros de cuentos ilustrados, Teatros para niños, Imprentillas, Cajas de compases, Rompecabezas, Mecanos desde 15 pesetas a 200 pesetas. Lapiceros fantasía, Maquinillas para hacer punta, Abre cartas marfil, Pisa papeles, Relojes pisa papeles. Escribanías marmolita verde, encarnada negra, Plumas estilográficas, para señora y caballero, Cortaplumas. Novelas de aventuras y Novelas propias para regalo, Felicitaciones etc. etc.

Lujosos estuches con papel y sobres, o bien con elegantes tarjetones.

DESDE 1 A 25 PTAS.

De venta en la Librería y Papelería de José Tous, Plaza Cort, 29 y 30.

TEATRO - CIRCO - BALEAR

Hoy Beneficio de los clonws

Tony, Tonito y Arturito Grice

Sábado y domingo a las 4 tarde y 9 noche

ULTIMAS FUNCIONES DE CIRCO

tomando parte

Los caballitos de Rambeau

Y TODAS LAS ATRACCIONES

TELEGRAFO

En el Supremo de Guerra y Marina

Vista de la causa por la cuestión de artillería

Madrid 30 (11 n.) Diez de esta mañana se constituyó el Consejo Supremo de Guerra y Marina en el mismo local de la justicia, bajo la presidencia del general Arraiz de Conde...

Defendían al general don Fabriciano Haro el comandante Matilla; al general Cursi su hijo don Francisco, que es alférez de complemento y expediente fiscal de la Audiencia de Ordoña; al general Fernández Ria...

Sin noticias del fallo Madrid 31 (3 m.) La vista celebrada hoy por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para deliberar, extendió nada se sabe en...

Los temporales

De las islas Columbretes Madrid, 30 (11 n.) Castellón.—Han desaparecido los temores que inspiraban las familias que habitaban las islas Columbretes...

Nieve Linares.—Hace 36 horas que nieva copiosamente. Cabañas sepultadas Santander.—En el valle de Nuesgo hay varias cabañas sepultadas en la nieve...

Batidas a lobos y jabalíes Melilla.—A Tafersit han bajado muchos lobos y chacales, hienas y jabalíes...

Signen las nevadas Tetuán.—Siguen las nevadas. Se siente un gran frío. A causa del temporal varios camiones pasaron la noche en los caminos...

El desembarco de tropas norteamericanas en Nicaragua

Washington.—En la Casa Blanca no se ha facilitado ninguna nueva nota respecto al desembarco de soldados norteamericanos en Nicaragua...

Hallazgo de un afiliter Cuando las autoridades iban a practicar las diligencias en la casa del suceso, el niño Luis, hijo de la víctima, en un sendero que conduce a la casa, un afiliter imperdible, de brillantes, que reconoció como propiedad de su madre...

Autopsia al cadáver Esta mañana se practicó la autopsia al cadáver de Asunción, y terminada se enterró el cadáver en el cementerio de Aravaca, en sepultura, al lado de su hijo Félix, que murió días pasados...

El incendio de anoche Poco después de las doce se declaró anoche un incendio en la tienda de modas de F. Floricourt, establecida en el número 23 de la calle de Barbarrá...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

militares o por el fiscal togado, sólo se dará recurso de apelación ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Contra las impuestas por este Tribunal, sólo procederá el recurso de súplica ante el mismo.

Uno y otro recursos habrán de interponerse precisamente dentro del plazo de cinco días, contados desde la fecha en que se modificó la imposición de las correcciones.

Artículo 582. Cuando el presidente apreciara en el escrito de defensa algo irrespetuoso o impropio del acto, llamará al defensor al orden. Si este volviera a merecer una nueva censura del presidente, no podrá continuar la lectura del escrito de defensa que se recogerá, continuando la vista, leyéndose el citado escrito posteriormente al constituirse el Consejo en sesión secreta para deliberar y uniéndose después a la causa.

En las rectificaciones orales, a la segunda llamada al orden se prohibirá al defensor que continúe en el uso de la palabra.

Artículo segundo. El presente decreto comenzará a regir desde la fecha de su publicación en la «Gaceta de Madrid».

Los temporales

De las islas Columbretes Madrid, 30 (11 n.) Castellón.—Han desaparecido los temores que inspiraban las familias que habitaban las islas Columbretes...

Nieve Linares.—Hace 36 horas que nieva copiosamente. Cabañas sepultadas Santander.—En el valle de Nuesgo hay varias cabañas sepultadas en la nieve...

Batidas a lobos y jabalíes Melilla.—A Tafersit han bajado muchos lobos y chacales, hienas y jabalíes...

Signen las nevadas Tetuán.—Siguen las nevadas. Se siente un gran frío. A causa del temporal varios camiones pasaron la noche en los caminos...

El desembarco de tropas norteamericanas en Nicaragua

Washington.—En la Casa Blanca no se ha facilitado ninguna nueva nota respecto al desembarco de soldados norteamericanos en Nicaragua...

Hallazgo de un afiliter Cuando las autoridades iban a practicar las diligencias en la casa del suceso, el niño Luis, hijo de la víctima, en un sendero que conduce a la casa, un afiliter imperdible, de brillantes, que reconoció como propiedad de su madre...

Autopsia al cadáver Esta mañana se practicó la autopsia al cadáver de Asunción, y terminada se enterró el cadáver en el cementerio de Aravaca, en sepultura, al lado de su hijo Félix, que murió días pasados...

El incendio de anoche Poco después de las doce se declaró anoche un incendio en la tienda de modas de F. Floricourt, establecida en el número 23 de la calle de Barbarrá...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

los Estados Unidos creado por su reciente intervención. Se estima en algunos de estos centros que Norteamérica aprovechará una vez más de las disonancias de una República, para meter el pie en la misma y dominar la política de allí.

En el caso de Nicaragua, se hace notar que los intereses norteamericanos en dicha nación son muy escasos limitándose a unas concesiones petrolíferas cuyo valor no es más de unos 3.000.000 de libras esterlinas.

Las próximas maniobras navales inglesas en aguas de Grecia.

Inquietud de los centros Políticos turcos. Madrid 30 (11 n.) Constantinopla.—En los círculos turcos reina gran inquietud a causa de la próxima llegada a aguas griegas de la flota británica.

Se asegura que la situación en el Próximo Oriente es turbia y anormal. El embajador de Turquía en Londres acaba de llegar a Angora y recientemente han sido llamados también el embajador de Turquía en Roma, el de París, el ministro plenipotenciario turco en Atenas y el observador del Gobierno de Angora en Ginebra.

Todos han celebrado una extensa conferencia con el Gobierno turco. Comentando estas noticias, el redactor naval del «Daily News» declara que no ha sido fijado nada todavía respecto a las maniobras navales británicas en aguas griegas que desde enero a fines de marzo la escuadra inglesa permanecerá estacionada en Gibraltar para estar dispuesta a tomar parte en los ejercicios navales.

En los círculos británicos se afirma que no hay que conceder importancia política a estas grandes maniobras.

El asesinato de Aravaca

Trabajos de la policía Madrid, 30 (11 n.) Continúan las pesquisas para esclarecer el asesinato habido en una casa de la huerta del pueblo de Aravaca.

Ha sido detenido el criado Simeon Casado y se busca a los parientes del difunto marido de la víctima, Delfín González y Félix García.

El Director general de Seguridad ordenó que marchasen a Aravaca el Comisario señor Blanco y varios agentes que llevan material para la investigación.

En el lugar del suceso se procurará obtener las huellas digitales de los mangos del azadon y hoz que utilizaron los criminales.

Parece que Simeon Casado conocía los nombres de los que entraron en la casa y que acoado por las preguntas de la benemérita, ha dado los nombres y se les sigue la pista, en Madrid, en donde se cree están.

Autopsia al cadáver Esta mañana se practicó la autopsia al cadáver de Asunción, y terminada se enterró el cadáver en el cementerio de Aravaca, en sepultura, al lado de su hijo Félix, que murió días pasados...

El incendio de anoche Poco después de las doce se declaró anoche un incendio en la tienda de modas de F. Floricourt, establecida en el número 23 de la calle de Barbarrá...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

hizo su milagro San Juan Sahagura patrón de la ciudad. Entierro del capitán de navío Lafora

Ferrol.—Ayer tarde se celebró el entierro del capitán de navío D. Javier Lafora comandante del buque de guerra «Mendez Nuñez», quien en su camarote se suicidó.

La concurrencia al entierro fué numerosa siendo presidida por el Almirante D. Emiliano Enriquez. Tributaron honores las Compañías de desembarco de los acorazados Jaime I, Alfonso XII y de los cruceros Reina Victoria, Blaz de Lezo y Mendez Nuñez.

Se ordenó que en todos los buques de la escuadra se celebren misas en sufragio del Sr. Lafora.

Ingnorando el paradero Burgos.—El día 22 salieron de esta ciudad en auto con dirección a Castro Urdiales D. Alfredo García acompañado de dos hijos.

Ignórase el paradero apesar de las investigaciones que se han hecho en todos los pueblos de ruta.

Bolsa de Madrid

Madrid día 31 Diciembre. 4 p Interior 68'55

4 p Exterior 82'05
4 p Amortizable 89'00
5 p id. viejo 91'25
5 p id. naevo 91'10

Acciones Banco España 630'00
Tabacos 192'50
Paris vista 26'00
Londres vista 31'74
Dollars 6'53
Marcos 1'55
Liras 29'60
Oblig. Tesoro al 5 p 102'50
Francos Belgas 18'30
Id. Suizos 128'65
Acciones Nortes 98'40
Id. Alicante 91'20

De Barcelona

El ministro del Trabajo en Barcelona Barcelona, 31 (6 m.) Ayer tarde el ministro del Trabajo visitó el grupo de casas baratas de la Cooperativa obrera «La Masnouense» ha construido en la pintoresca población de Masnou.

El ministro fué recibido por el Ayuntamiento de Masnou en pleno, el delegado gubernativo, las demás autoridades de la población y el vecindario en masa que le vitoreó.

Desde el Ayuntamiento se trasladaron los visitantes al grupo de casas baratas; allí esperaban al señor Aunós la Junta directiva de la Cooperativa «La Masnouense» y las familias de los beneficiarios que habitan ya en algunas casas.

El señor Aunós tuvo palabras de elogio para la labor que realiza la Cooperativa, quedando admirado del esfuerzo que significa la obra de la entidad.

Después de visitar las escuelas graduadas, se dirigió el ministro y sus acompañantes al Ayuntamiento.

Los excursionistas regresaron a nuestra ciudad a las seis de la tarde.

El incendio de anoche Poco después de las doce se declaró anoche un incendio en la tienda de modas de F. Floricourt, establecida en el número 23 de la calle de Barbarrá...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Alcance de la tarde

Familia mora encarcelada Madrid 31 (11 m.) Tetuán.—Ha sido traída a esta plaza y encarcelada la familia de Ben Tuhani, celebre cabecilla de Madras, que siempre ha preocupado al mando.

Robo de una alhaja Sevilla.—Comunican de Estepa que doña Elisa Sanchez Pleites, salió a pasar el día en el campo.

Dejó la casa cerrada, y al volver notó la falta de una alhaja valorada en trece mil duros.

Han sido detenidos, como sospechosos, el cochero y varios operarios.

Detalles del crimen de Aravaac El detenido por la benemérita como autor del crimen de Aravaac, es cuñado del esposo de la víctima, Delfín González.

Ha sido detenido en Cantalapiedra ocupándole en parte lo robado. Búscase a su sobrino y a otros autores a los cuales se les sigue la pista

Los trenes restablecen la circulación Albacete.—Se ha restablecido la circulación en la línea de Albacete después de estar los trenes 48 horas detenidos.

Se ha logrado romper la nieve llegando anoche a Madrid los viajeros que salieron de Alicante el martes a las once de la mañana.

Campaña terrorista antijaponesa Ahokusa.—En el interior del banco japonés estalló una bomba que colocó un indígena pereciendo tres empleados.

Como estos hechos se repiten, creése que se trata de una campaña terrorista antijaponesa.

Quince mil chinos muertos de frío Shangri.—Durante el sitio de la ciudad de Sian por las tropas del general Tene Gu Siang, han perecido de hambre y frío quince mil chinos.

Descarrilamiento de un tren Chile.—Cereca de Sata descarriló un tren de viajeros.

El tren de viajeros que se envió chocó con el descarrilado, incendiándose ambos.

Han resultado diez muertos y veinte heridos.

Complot comunista Sofia.—Se conocen detalles del complot comunista, abortado por la policía.

Trescientos comunistas estaban dispuestos el día de nochebuena a apoderarse de los Ministros y fusilarlos para ocupar luego los Ministerios, bancos y estaciones.

Otro grupo mientras se apoderaría de los cuales, tomando el mando de los regimientos, fusilando para ello a los jefes y oficiales.

Otros comunistas asaltarían las oficinas de la policía asesinando a los agentes y obligarían al Rey a abdicar.

Han sido detenidos un centenar de personas, entre ellas a los Jefes del movimiento.

Nevadas en Marruecos Larache.—Continua haciendo intenso frío.

De Fez anuncian que cayó una gran nevada que alcanzó 25 centímetros. En esta región no había nevado desde 1911.

En Tánger aunque ha mejorado el tiempo sigue haciendo mucha nieve.

Los Reyes de Bélgica en París París.—Los Reyes de Bélgica llegaron anoche de incognito marchando a la Costa Azul.

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

El mar inunda Torre de la Sal Castellón.—Comunican de Torre Blanca, que el poblado marítimo llamado Torre de la Sal, fué inundado por el mar...

Incendio Sevilla.—En el corlizo Carbonilla se produjo un incendio, pereciendo carbonizados 16 mulos...

Primo de Rivera

Contesta un cuestionario Madrid 31 (1 t.) El Debate publica las contestaciones que ha dado el Presidente a las preguntas que se le han hecho, anotándolas rápidamente con lapiz el propio Primo de Rivera en la misma hoja cuestionario que se le ha presentado.

Las preguntas y respuestas dadas por el Presidente son las siguientes: —¿Cual ha sido su mayor alegría del año?

—La rendición de Abdel-Krim por lo que significa para el prestigio y el bien nacional.

—¿Cual su más grave pesar? —Supongo que estará en la imaginación de todos.

—¿De que obra se siente más satisfecho el Gobierno? —De la ley referente a los prófugos de Ultramar.

—¿Cual es su mejor esperanza para el año próximo? —Reducir el déficit a 250 millones.

—¿Tendrá en 1927 alguna novedad el Regimen de Tánger? —Es de esperar.

—¿A que medida espera que se reduzca el esfuerzo de España en Marruecos, en hombres y dinero? —En hombres por la repatriación de todo lo que era expedicionario y con ello la reorganización alcanza a una economía de 40 millones sobre 1926.

—¿Hárase la conversión de la deuda flotante en los vencimientos próximos? —Sí.

—¿Se convertirá en perpetua o amortizable? —Está en estudio.

—¿A cuanto se reducirá el déficit efectivo en el presupuesto de 1927? —A 250 millones.

—¿Habrá para el clero aumento de consignación igual o mayor que el llevado al presupuesto próximo? —Se hará lo que se pueda en atención tan importante.

—¿Permanecerá durante el 1927 el mismo régimen del descanso dominical periódico que existe desde 1926? —Paréceme que si aunque eso no es cosa que dependa de mi voluntad.

—¿Se convocará la Asamblea Nacional en enero y se reunirá en febrero? —Sí.

—¿Que espera Vd. da ella? —Mucho y bueno; más de lo que se cree generalmente.

—¿Propondrá una ley de prensa? —Es posible, pero no es urgente.

—¿Marcará el principio de una nueva organización política que lleve a cambiar la Constitución escrita y la real? —Eso lo dirán el tiempo y el pueblo.

—¿Cree V. que surgirán nuevos partidos o prevalecerá la organización corporativa? —Dibújense partidos políticos sin romper la representación corporativa.

—¿Cree V. sólida la paz europea por la que tanto han trabajado los recientes tratados y las Asambleas Internacionales? —Por este año, sí.

—¿No abriga V. esperanzas de que durante su gobierno el Rey realice el viaje a América y si se acordará este año ese viaje? —Si el viaje se realizará pues que así lo desea la opinión americana y debe ser en vísperas de las grandes exposiciones de 1928-1929 de Sevilla y Barcelona, o bien para devolver a su tierra las visitas que los americanos nos hagan.

—¿Que piensa V. del porvenir de España? —Soy optimista. Tendrá sus dificultades y las vencerá. Preparará grandes progresos que fructificarán en 1929 o 1930. Acaso no sea yo quien los recoja pero si serán los representantes del espíritu actual.

Los presupuestos

Madrid 31 (11 m.) En las conferencias que han celebrado el Presidente, el Ministro de Hacienda y el de Fomento, ha quedado terminado el presupuesto de este departamento, articulándose todos los servicios, muchos de los cuales estuvieron desarticulados durante muchos años.

Muchas partidas superfluas que contenía han sido eliminadas, consiguiéndose una economía de 150 millones, si bien esta cantidad comprende de algunas cargas que se atenderán mediante un presupuesto extraordinario para obras públicas, como se hizo con la ordenación ferroviaria, circuito de carreteras, etc., a lo que ha contribuido en gran parte la labor del Consejo Superior; terminarán los anticipos a las Compañías sin que se aumenten las tarifas. El reintegro se hace en forma normal.

En los presupuestos generales, toda partida susceptible de crédito extraordinario o ampliación de crédito, se ha fijado en un valor aproximado.

A pesar de ello se ha conseguido tan considerable bajo que el déficit quizá se reduzca al sesenta por ciento.

El Gobierno confía en llegar en breve a la nivelación.

FABRA

LA MODA FUTURA de Diciembre

Véndese en la Librería de José Tous.

Sastrería de primer orden

CABALLEROS

Por mucho menos de lo que valen unas malas hechuras puede adquirir

Un gabán de moda

buena tela, buenos forros, inmejorable confección

Desde 30 pesetas

"LA PALMA," de Juan Jaime

SEÑORA

Sus hijos vestirán elegante

Gaban

si se digna visitarnos

Ultimos modelos

Desde 22 pesetas

SASTRERÍA

LA MAS

IMPORTANTE

DE

MAL LORCA

MECÁNICOS

Solo en esta casa encontrará los trajes

Desde 20 pesetas

y los tan acreditados

Buzos mecánicos

Desde 15 pesetas

ELEGANTES

Chalecos - fantasia

seda

Desde 7'50 pesetas

No deje de ver los escaparates

Sindicato, 169 al 173

ESPECIALMENTE

recordamos nuestras especialidades

Pelizas desde 15 pesetas.

Trajes desde 40 pesetas

Paraguas 4'75 pesetas

Nota importante: Esta casa tiene siempre en existencia los artículos que anuncia y no se vale de trucos teniendo surtido en colores.

Calzados SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

EL MEJOR MOSCATEL

lo encontrará en la

Bodega Balear

Calle Santa Eulalia 17 y Fideos, 14



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inutilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistritis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **CAJETS DEL DR. SOIVRÉ**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: 5'50 PESETAS, CAJA.

Impurezas de la sangre: SIFILIS (avulsión), ECZMAS, HERPES, ULCERAS, VARICIOSAS, llagas de las piernas), ERUPCIONES ESCRUFULOSAS, ORITAMAS, ACNE-URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, viejos o infecciones de la sangre por esónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRÉ**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúa regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, fúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado: VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA, (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAJAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRÉ**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años) para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—VENTA, 5'50 PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Moncada 21, Barcelona. Venta en las principales Farmacias de España y Portugal.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el danqueo a Juan G. Sókatarg, Farmacólogo, Montaña, 79 y 15 Fomento, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Vinos Castell del Remey

Concesionario exclusivo

Colmado DURAN

V. TORT MATAMALA

Palacio 14, PALMA

Es la casa mejor surtida y que cuenta con modelos los más perfeccionados en toda clase de fajas ventrales.

Modelo especial con almohadilla neumática para contención de desprendimiento de riñones e intestinos. Personal técnico para su aplicación.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA CANTÁBRICO A CUBA-MÉXICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana, Vera Cruz y Tampico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de Enero de Gijón el 17 y de Coruña el 18 para Habana, Vera Cruz y Tampico.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A COSTAFIRME Y PACÍFICO

El vapor LEGAZPI saldrá de Barcelona el día 23 de diciembre, de Valencia el 24 de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Colón, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS

El vapor C. LOPEY y LOPEY, saldrá de Bilbao el día 2 de febrero de 1927, de Gijón el 5 y de Coruña el 6 de y el 7 de Lisboa (facultativa) el 8, de Cádiz el 10, de Cartagena y Valencia el 11, de Tarragona (facultativa) el 12, y de Barcelona el 15 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LÍNEA MEDITERRÁNEO A BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 2 de Enero de 1927, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el día 28 de enero de Málaga el 29 y de Cádiz el 31 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO A CUBA-MÉXICO ESTADOS UNIDOS

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 27 de diciembre, de Valencia el 28, de Málaga el 30, y de Cádiz el 1 de enero de 1927 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma (facultativa), Santiago de Cuba (facultativa), Ha-bana, Progreso (facultativa).

Próxima expedición el 23 de Enero.

LÍNEA RÁPIDA DIRECTA ESPAÑA A NEW-YORK

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el día 20 de Enero, de Cádiz el 24 para New-York.

LÍNEA A FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá de Barcelona el 15 de diciembre para Valencia Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Próxima expedición el 15 de Enero.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos, aparato para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ho-Ho, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgotow, Balti nora, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Informarán en Palma: Jaime M. Granada, Plaza de Cort, 10.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen pues de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, papeles y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y para que han de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.

PENSIÓN COMPLETA

con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—laja de baños.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

62 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares: D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.



MUEBLES C. MORA

Exposición y despacho, S. Miguel, 125

Fábrica: Reina María Cristina

Artículos de propaganda.—Sillas propias para hoteles, fondas y cafés 9 pesetas.

Butaquillas, tapizadas, con muelles, desde 65 pesetas.

Lavabos completos, desde 28 pesetas.

Sillones confortables, precios limitadísimos.

Casa especial para muebles de gran lujo y de estilo.

Use siempre en su Automóvil y Maquinaria

ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

SILKO

MARCA REGISTRADA

Lubrificantes Americanos